

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.760

Fundado por Don José Estraña

Martes, 25 de marzo de 1930

FOR LA VIDA CAMPESINA

PREMIOS PARA CULTIVADORES DE MAIZ

En la última sesión extraordinaria de la Cámara Oficial Agrícola tuvimos el honor de presentar, entre otras proposiciones, una en que se pedía un pacto de estrecha colaboración entre dicha entidad y la excelentísima Diputación provincial, para que ésta, que tiene recursos económicos bastantes y mayor fuerza e influencia, diese vida a las iniciativas de aquélla, que fuesen realizables, llevando así a cabo un verdadero plan de fomento agrícola, ganadero y forestal de la provincia de Santander. Como primer acuerdo a ejecutar, indicábamos el de crear este mismo año, ahora que se empieza a preparar terrenos para las siembras, varios premios de cierta cuantía, destinados a estimular a los agricultores a sembrar maíz escogido y a cultivarlo bien. El propósito no es otro que el de orientar el trabajo agrícola de la Montaña hacia la obtención de tan codiciado grano, en el que nuestra provincia invierte cada año grandes cantidades de dinero que se van fuera de España.

La idea fué aceptada. Para ponerla en ejecución, el presidente de la Cámara, don Fernando Barreda, con los vocales don Aureo Gómez y don Roberto Cagigal, que son a la vez diputados provinciales, fué oficialmente el viernes último a la Diputación, habiéndonos invitado a formar parte de la Comisión, como autor de la propuesta, invitación que agradecemos y aceptamos en nombre de nuestro interés por la regeneración de las fuentes de economía de la región montañesa.

No halló la Comisión en su despacho al presidente, pero conversó con el secretario, señor Posadilla, y se estudió sobre el presupuesto la posibilidad de lo proyectado. Según la opinión de los señores diputados visitantes y de dicho señor secretario, habrá modo de establecer este mismo año los premios, si las razones que la Cámara exponga en el proyecto que va a formar, con los datos que abunda y la manera de realizar prácticamente el certamen de siembras, convencen a la excelentísima Diputación de la viabilidad y garantías de acierto de tal iniciativa.

Ya se está redactando en la Cámara Agrícola el proyecto, en el que, naturalmente, tomamos parte. Su fundamento no puede ser más claro, ni más lógico. La provincia de Santander sembraba hace pocos años dieciocho mil hectáreas de maíz y ya no siembra más que unas ocho mil, en las que obtiene una mezquina producción de grano degenerado y raquítico, salvo raras y honrosas excepciones, que demuestran precisamente la necesidad y conveniencia de regenerar el cultivo. En esas diez mil hectáreas de disminución de siembra, se podría cosechar de 40.000 a 50.000 toneladas de maíz magnífico, por los métodos modernos, que es el doble de lo que la Montaña gasta anualmente de grano extranjero, expatriando cada año por este concepto de siete a ocho millones de pesetas. De manera que, con tal cosecha, podría ahorrar esos millones y obtener además otros tantos, por la venta del grano sobrante para el interior de España.

Se hace preciso, en consecuencia, estimular las siembras de un modo práctico, orientando a los labradores en tan beneficioso trabajo. Nada más indicado que establecer premios en metálico para los que siembren mayores extensiones y en mejor forma, para los que obtengan mejor grano, y, sobre todo, para los que consigan mayor cosecha en menor extensión de tierra, pues esta clase de cultivos serán los más prácticos y más educadores campos de experimentación agrícola que se pudieran implantar para enseñanza de los campesinos montañeses. Tal ha de ser, en esencia, el proyecto de la Cámara Agrícola que tuvimos el honor de iniciar y en el que estamos colaborando con los señores que mencionamos antes, animados todos del mejor deseo.

Los premios deberán tener importancia, para que sean un estímulo fuerte de los agricultores que quieren trabajar. Va en ello el éxito del certamen. En primer lugar, animarán a sembrar a muchos que no pensarían hacerlo, y en segundo término abrirán los ojos a la realidad, por el ejemplo de los resultados, a todos los que vienen cultivando rutinariamente, con malas semillas y viejos procedimientos, enseñándoles la manera de lograr con menor trabajo y gastos más reducidos una cosecha doblada.

Aunque hayamos tomado parte activa y personal en este proyecto, como esperamos de su implantación provechosos frutos y de gran importancia para nuestra querida provincia, seamos permitida la inmodestia de anticipar esta noticia de su posibilidad para la población campesina, a cuyos intereses consagramos la mayor parte de nuestros afanes.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amos de Escalante, 10, 1.—Tel. 2774.

Jesús DE COSPEDAL

ANTONIO ALBERDI

EL PANTANO DEL EBRO

LAS ASPIRACIONES DEL PAIS CAMPURRIANO

VIII REVISION.—LA MONTAÑA EMPIEZA UNOS KILOMETROS MAS ARRIBA DE LAS HOCES DE BARCENA

Vamos hoy a terminar esta serie de artículos escritos con el propósito de señalar la verdadera situación en que se encuentra la opinión de Campoo con respecto a las obras del Pantano del Ebro, sin perjuicio de que EL CANTABRICO recoja a menudo, siempre que se presente motivo, las incidencias que surjan en los diversos aspectos que vaya presentando el problema.

En el momento presente, la Unión Campurriana cuenta con la confianza del país y trabajará con ahínco para que se haga una revisión de las expropiaciones e indemnizaciones y para que se lleven a la práctica los justos anhelos de los campesinos, ante el caso extraordinario que se les presenta, con arreglo a las bases

que fueron oportunamente fijadas en un escrito de la agrupación regional citada, y cuyas bases conocen nuestros lectores porque se han consignado en estas columnas y han sido defendidas en la asamblea de Reinoso y en el mitin de Las Rozas de Valdearroyo.

La campaña de Unión Campurriana será interesante, ahora en la región, y en seguida, simultáneamente, por toda la provincia santanderina y en Madrid, ante el Poder público, en ruego de que se escuche a los representantes de la comarca damnificada por el gran embalse del Ebro. Conviene recordar—en apoyo de los propósitos de la mencionada agrupación regional—que poco antes de ser disuelta por el ex gobernador se publicó esta declaración de la entidad campurriana, escrita al final de sus peticiones: "No concebimos el menor propósito obstruccionista hacia el proyecto del Pantano y no hay en

nuestro ánimo el intento de entorpecer a la Confederación, ya que únicamente deseamos defender nuestros puros ideales, y, en todo caso, procuraremos disponer de la serenidad debida que ha de imperar en estas complicadas cuestiones, para tratar de evitar diferencias y establecer normas de avenencia y concordia que aconsejan la buena fe y el espíritu de sacrificio a que han legado los campurrianos frente al proyecto del señor Pardo, que tantos beneficios ha de producir a la nación y especialmente a las regiones directamente favorecidas, cuya riqueza ha de aumentarse en considerables proporciones."

Se volverán a elevar mensajes o el suscrito por los alcaldes de toda la región el día de los procuradores, reunión que coincidió con una visita regia a las obras del Pantano en Valdearroyo, y cuyo mensaje, fechado en 1 de agosto, fué enviado oportunamente al palacio de la Magdalena por mediación del gobernador.

Los regidores de la comarca de Reinoso, que se habían reunido en Montes Claros, entre otras cosas, decían textualmente: "Señor: La vida está suspendida en este país desde que se anunció por el Gobierno de Vuestra Majestad la realización del Pantano del Ebro. Nadie compra; nadie vende; se ha cerrado la fábrica de vidrio de Arroyo, que daba pan a muchas familias; se han paralizado las minas de carbón; todo está supeditado a que la Confederación Hidrográfica del Ebro fije unas bases para expropiar conforme a los trabajos realizados por las Comisiones de Valoración, y no habiendo llegado éstas a un acuerdo, a que los señores nombrados por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia de Santander emitan cuanto antes un dictamen justo, razonable y por el sacrificio que se nos impone, también generoso.

El tipo base para expropiar es la cuestión más fundamental del problema planteado a Campoo con el embalse del Ebro; pero es necesario ocuparse a la vez del porvenir de estos nobles y honrados campurrianos y buscar lugares apropiados donde las familias que forzosamente han de abandonar su hogar encuentren los medios de vida acomodados a su modo de ser, dando preferencia a los más próximos a la región que abandonan, siempre que sean habitables y ofrezcan medios de vivir.

Por último, pedimos que se lleven a cabo los ofrecimientos tantas veces repetidos de carreteras, caminos y escuelas, que, como justa compensación a otros daños, ha hecho la Confederación; que se hagan anticipos a cuenta de lo que han de recibir por valor de sus propiedades o por indemnización de daños a los que lo soliciten, y que se abone a los obreros ya parados lo prometido como indemnización, puesto que ya han sufrido el daño y deben de poder orientar su vida."

Como habrán podido ver nuestros lectores, lo que se discute por parte de Campoo no es inculcable, ni su estimación fabulosa, ni la actitud de la gente de estas tierras se aparta de una noble conducta, muy digna, de defender sus intereses materiales y sus afectos—los que ligan al terruño—de orden sentimental.

El Gobierno ha de ser árbitro en este diálogo, que fué cortado por el gobernador de la Dietadura, el cual no tuvo ningún acierto con nombramientos de Comisiones, ya que éstas fueron inútiles, y que cometió el lamentable error de disolver a la Unión Campurriana en el momento más agudo del problema. Los campesinos, al encontrarse sin sus elementos directivos, al sentirse en un plano inferior, se vieron desalentados con una triste angustia de dolor resignado.

Pero como eso no es la justicia; como justicia es serenidad, imparcialidad, que escucha y atiende para

luego decidir, a esa justicia del Gobierno espera Campoo.

Pero Campoo es la Montaña, porque la Montaña comienza en los páramos de poco antes de la altura de Rozazal; porque la Montaña no sólo es desde las hoces de Barcena para abajo, y, por tanto, toda nuestra provincia tiene que poner su atención en lo que sucede en las tierras de Campoo, para prestar auxilio fraternal, apoyo en la campaña, para reforzar la voz de los hermanos de la región reinosana en el diálogo noble, elevado, que se va a sostener con la Confederación, y, sobre todo, esto es lo más importante, en la petición de justicia, de una labor revisora, que deje lo que esté bien, que emiende los errores y deshaga lo que se haya hecho mal.

Que no se cometa esta vez—sería una vez más—el error geográfico y sentimental de que Santander—al decir Santander no nos referimos al pueblo, sino a sus entidades, a sus personalidades, a los que blasonan de entusiastas montañeses—mire con poco interés este problema campurriano; que no se ofrezca el contraste de que mientras unos señores representantes de Reinoso no encontraron cordial acogida en Santander, durante la Dictadura, entre elementos oficiales, en cambio, fueran recibidos con los brazos abiertos en Bilbao.

Ningún pueblo santanderino debe mirar con indiferencia el problema de Campoo. No estaría bien olvidar que la Montaña comienza un poco más allá de la cumbre de Pozazal, y que una de las más bellas y más típicas regiones de ella pide a sus hermanas que la acompañen en una noble y serena jornada de petición de justicia para unos labrantes que han de pasar por el dolor de abandonar para siempre sus pueblos, que quedarán bajo las aguas del embalse gigantesco.

Santiago ARENAL

Reinoso.

JESUS MATA RUMAYOR

Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.

TELEFONO 2419.

Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.

SANTANDER

Ateneo de Santander

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Troy, martes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la correspondiente lección del curso organizado por esta Academia, sobre Garganta, Nariz y Oídos, a cargo de los doctores señores Ruiz-Zorrilla y Matorras.

El tema de la disertación será: "Sorderas".

M.º CONACHY

DENTISTA

PASEO MENEZES Y PELAYO, 30, 2.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium y rayos X para radioterapia profunda

MUELLE, NUM. 20

Consulta de diez a una.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de 11 a 1. — Burgos, 3, 2.º dcha.

SAIZ ANTONIL MEDICINA INTERNA

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION

De 11 a 1 y de 4 a 5. Muelle, 34. Tel. 1819.

Fernando Estraña

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO

CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información política.

(Per teléfono.)

DES-PACHANDO CON EL REY

Madrid.—A las once y media de la mañana salió del despacho con el Rey el presidente del Consejo, general Berenguer.

Manifestó a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle, añadiendo que no había traído firma.

Momentos después salieron los ministros de Marina y de Justicia y Culto. El contraalmirante Carvia manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del Rey propuestas de ascensos reglamentarios.

El señor Estrada dijo que había llevado a la sanción regia una firma larguísima, con treinta y cinco o treinta y seis ascensos, un decreto de indulto y otro decreto concediendo a las Audiencias provinciales y a sus presidentes y fiscales el tratamiento de ilustrísimas, y a las territoriales, que tienen el tratamiento de ilustrísimas, se les concede el de excelentísimas.

Añadió que había llevado también otro decreto relativo a personal del Ministerio.

CUMPLIMENTANDO AL MONARCA

El Rey recibió la visita del ex ministro señor Aparicio, quien manifestó a los periodistas, a la salida, que su visita únicamente había tenido por objeto presentar al Monarca sus respetos, por creerse obligado a ello en estos momentos, añadiendo que mañana marchará a su residencia habitual de Burgos.

Preguntado por los periodistas acerca de sus proyectos para el porvenir, manifestó que tenía el propósito de apoyar en las próximas elecciones a los monárquicos, como lo viene haciendo desde hace dieciséis elecciones generales que lleva efectuadas en la circunscripción de Burgos.

También visitó al Monarca el general Sanjurjo, manifestando a los periodistas que le había cumplimentado y pedido su venia para que el día 28 aniversario de la fundación de la Guardia civil, hagan guardia exterior en Palacio individuos pertenecientes a este Cuerpo.

Don Alfonso recibió la visita de los generales Soriano, Souza, Pérez, Manella y Vallejo; coronel don José Mieza, con una Comisión; don José Hungria, y a varias Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

La Reina visitó esta mañana el Hospital del Rey, y recibió después en audiencia a la condesa viuda de Fuentesblanca, a la doctora Cuadra Bordes y a don José García.

EN LOS MINISTERIOS

El jefe del Gobierno, general Berenguer, como salió de Palacio bastante tarde, no fué a la Presidencia.

En el Ministerio del Ejército recibió la visita del marqués de Foronda, marchando luego a comer con el consejero de la Embajada francesa Thierry.

El ministro de Economía, señor Wais, manifestó a los periodistas que había recibido a una Comisión de la Asociación Nacional de Viticultores y a otra de fabricantes de sombreros.

El ministro de Fomento recibió a una Comisión del Sindicato Nacional de Ferroviosarios.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION, A VALENCIA

Ha marchado a Valencia el ministro de Instrucción pública, señor Tormo, que tiene el propósito de reunir a la Junta de Gobierno de aquella Universidad, para tratar de los nombramientos de rector y vicerrector.

Después seguirá viaje a Murcia y Zaragoza, con idéntico objeto.

CESE DE UN DECANO

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que don José Alemany cese en el cargo de decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

FIRMA REGIA

Han sido firmados por el Rey los decretos siguientes:

Declarando en situación de excedencia forzosa al fiscal del Supremo don Juan Opel.

Declarando la excedencia de don José Sarmiento, don Vicente Recuero, don Benito Torres y don Manuel González Correa, los dos últimos de la categoría de magistrados.

Nombrando magistrado de la territorial de Madrid a don Zoilo Rodríguez.

Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso a don Antonio Bailén, pasando a servir la plaza de juez-presidente del Tribunal Industrial de Madrid.

Idem a magistrado de entrada a don Pedro Alonete, que pasa a servir la plaza de magistrado de la provincial de Málaga.

Nombrando presidente de la provincial de Zamora a don Francisco Díaz Rueda.

Idem magistrado de la misma Audiencia a don Julio González.

Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso a don Pedro Lizaur, con destino en la territorial de Cáceres.

Idem de la provincial de Córdoba a don Agapito Romero.

Idem de Castellón a don Víctor Serano.

Idem magistrado de la misma Audiencia a don Julio González.

Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso a don Pedro Lizaur, con destino en la territorial de Cáceres.

Idem de la provincial de Córdoba a don Agapito Romero.

Idem de la de Córdoba a don Luis Jiménez.

Promoviendo a la categoría de magistrado de entrada a don Antonio Rue-

da, con destino en la Audiencia de Jaén.

Nombrando magistrado para la territorial de Las Palmas a don Manuel Cáceres Martínez.

Trasladando a la plaza de magistrado de la provincial de Lérida a don Jaime Paulés.

Idem a la provincial de Toledo a don Felipe Uribeiri.

Nombrando magistrado de la de Badajoz a don Fernando de Hálago.

Idem de la territorial de Las Palmas a don Arturo Ramos.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Concediendo baja, por enfermedad, a don Manuel Gómez Fontara, profesor de Segunda Enseñanza de Bilbao.

Ratifica la convocatoria para proveer plaza de profesoras con destino al Instituto Femenino de Segunda Enseñanza de Madrid y Barcelona.

Señala la constitución del Consejo de Caza y Pesca, de cuyo Consejo ocupará la presidencia el ministro.

Declarando subsistente la tasa del trigo por real orden publicada el 15 de julio de 1929, y excitando el celo de las autoridades para que sancionen a los contraventores.

CALEZOS "LA AMERICANA". Puerta la Sierra, 4, expone preciosos modelos gran fantasía. Visite sus escaparates.

DE SOCIEDAD

PETICIONES DE MANO

Por la bondadosa dama doña Arsenia de Córdoba; y don Francisco González, madre y hermano, respectivamente, de nuestro querido amigo don Luis González de Córdoba, director de la Delegación en Santander, de Empresa Española Roldós-Troleses, S. A., de Publicidad, y para éste, ha sido pedida a don Pedro Rañada, y su esposa, la distinguida señora doña Guadalupe Santelices, la mano de su preciosa hija Carmina.

Con este fausto motivo se cambiarán entre la feliz pareja valiosos regalos, habiéndose señalado la boda para en breve.

En Regules de Soba, por los señores de Echeverría-Pérez, y para su hijo Darío, cullio veterinario de Cabezón de la Saí, ha sido pedida a los señores de Gutiérrez Solana García la mano de su bella y distinguida hija Emilia. El enlace ha quedado concertado para el próximo mes de mayo, habiéndose eruzado los regalos acostumbrados.

A ambas parejas ofrecemos la más cordial enhorabuena.

TRASLADO

Salíó ayer para Navia nuestro querido amigo don Jesús Méndez Palazuelos, que fijará su residencia en aquel lugar, como consignario de buques.

Con el abrazo de despedida, deseamos al excelente amigo toda clase de aciertos—los que son de esperar de su reconocida competencia—en su nuevo cargo.

ENFERMOS

Se encuentra algo mejorado de la dolencia que sufre, nuestro querido amigo don Fermín Sánchez.

También se encuentra bastante mejor, después de la operación sufrida, don Maximiano Ceballos, particular amigo nuestro.

Se halla enfermo, aun cuando, afortunadamente, no de gravedad, don Felipe Elizondo Gorostiza, distinguido afecto de esta Casa.

VIAJES

Hemos tenido el gusto de abrazar en esta Redacción a nuestro excelente amigo, el culto inspector de "El Sol" y "La Voz", don Eduardo Díaz Molina.

Nuestra bienvenida.

Después de varios meses en Barcelona, ha regresado, acompañado de su señora, don Ciríaco de la Pedrosa Calderón.

Dr. José Cortiguera.

Partos y enfermedades de la mujer.

MENEZES NÚÑEZ, 2, PRIMERO

De 11 a 1 y de 4 a 6. — Teléfono 3522.

ALBERICO PARDO

Enfermedades de los niños.

Rayos X—Rayos ultravioletas.

SAN JOSE, 18 (CASA DEL ATENEO)

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.

Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.

R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

G. IÑIGO

OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5.

Velasco, 7.—Teléfono 2687.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

MATRIZ Y EMBARAZO.—PARTOS

Girugía y medicina de esta especialidad.

RAYOS X.—DIATERMIA

San Francisco, 21, primero, de 11 a 1

y de 4 a 6.—Teléfono 3122.



MEDIANEDO. — Un grupo de jóvenes de la aldea, y al fondo, el pueblo, que desaparecerá bajo las aguas del embalse del Ebro. (Foto Méndez.)

¡Ya no puedo resistir más! TOS y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio FIMOL BUSTO descongiona el pulmón como por encanto

EL PROBLEMA ECONOMICO

LA SESION DE BOLSA Madrid.—En la sesión de hoy, las acciones del Banco de España suben dos enteros, y las del Banco Hispano Americano bajan un punto.

Detención de una curandera.

Vigo.—La Guardia civil de Bayona detuvo a la vecina de Brego Soledad Palma, "La Bruja", como autora de la estafa de treinta mil pesetas al vecino de Ramollosa Bernardino Araujo, a quien prometió que curaría de una enfermedad nerviosa que padecía el estafado.

Los Exploradores de España.

NUEVA RELACION DE DONANTES A la relación que oportunamente publicamos en este periódico, de entidades que habían remitido al Consejo local diversos donativos con objeto de contribuir a los fines culturales de esta patriótica Asociación, hemos de añadir, en el día de hoy, los siguientes últimamente recibidos:

UNA ZAPATERIA NUEVA Por lo tanto, en ella encontrará usted lo más nuevo que se lanza al mercado en zapatos para señoras, caballeros y niños a los más bajos precios, pues vendemos más barato que nadie. CALZADOS FERNANDEZ

Dos muertos y un herido.

Madrid.—En el sitio conocido con el nombre de Fuente de Santa Bárbara, de la dehesa militar del campamento de Carabanchel, se hallaban varios individuos examinando un proyectil que, sin duda, lo encontraron por aquellas inmediaciones.

Bodegas UZCUDUN VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACION

COMISION PROVINCIAL

El sábado, día 22 del actual, celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Juan Antonio García Morante, asistiendo los vocales señores Lastra, Pereda Elordi, Prieto Lavín, Díez de los Ríos y Cordero Arronte, adoptándose las siguientes resoluciones:

GACETILLAS TEATRALES

JOSEFINA BAKER EN SANTANDER? Hasta nosotros ha llegado la noticia de que Cinematográfica Montañesa—cuyas actividades no se limitan sólo al espectáculo cinematográfico—está en tratos con la célebre Josephine para su presentación al público de Santander, desde el escenario del Gran Cinema.

TEATRO PEREDA

HOY ESTRENO EL VIKING EL VIKING EL VIKING EL VIKING El acontecimiento cinematográfico del año Producción SONORA

SALON REINA VICTORIA

Mañana, miércoles MODA Presenta a la insuperable BILLIE DOVE en LLAMAS DE JUVENTUD secundada por LARRY KENT y LOWELL SHERMAN

LA TRIPULABAN TRES HERMANOS, DE LOS CUALES SE AHOGARON DOS

Ayer se recibieron noticias en nuestra ciudad de haber ocurrido el naufragio de una lancha de Noja, que se dirigía a Bilbao. Como las referencias eran muy poco precisas, y se decía que los supervivientes habían sido llevados a la capital de Vizcaya, nos pusimos al habla con nuestro activo corresponsal en Bilbao, quien nos remitió por teléfono la siguiente información detallada del trágico suceso:

SALA NARBON Hoy, martes Funciones a las siete y diez y cuarto ESTRENO de la opereta cinematográfica sonora

MANHATTAN COCKTAIL

Un embriagador cocktail en cuya preparación entran como ingredientes las luces de Broadway, las canciones y bellezas de los músicos americanos, los esplendores de la vida nocturna de Nueva York y el bullicio y turbulencia de la gran metrópoli.

FESTIVAL BENEFICO EN ALMERIA

Almería.—Con un lleno completo se celebró el anunciado festival benéfico. Torearon Torres, Mérida y Perla, lidiándose toros de Escudón, que resultaron manejables. Torres y Mérida cumplieron. Perla tuvo una buena tarde, por lo que fué muy aplaudido, pues tanto con el capote como con la muleta realizó grandes faenas.

EL PATRIOTA

Poco después llegaron los familiares. Penetraron en la casa. Descubrieron el cadáver y se desarrolló una escena desgarradora. Se avisó al Juzgado. Y éste, constituyéndose en el lugar del suceso, practicó las diligencias de rigor y dispuso el traslado del cadáver al depósito del cementerio para practicarle la autopsia.

EN CASTELLON

Castellón.—Con un llenazo se celebró la corrida de La Magdalena, lidiándose reses de Villamarta, que salieron regulares. Marcial Lalandia tuvo una actuación desastrosa, oyendo frecuentes broncas.

Teatro Pereda

Gran temporada cinematográfica de Guepresma 1930 HOY, MARTES, 25 DE MARZO TARDE, a las 6 y 3/4 (Matinée) de moda

EL VIKING

El éxito más clamoroso de la producción del año actual (Inimitable interpretación de los «ases» de la pantalla: Pauline Starke y Donald Crisp)

EN TETUAN

Madrid.—En la plaza de Tetuán de las Victorias se celebró la anunciada novillada de inauguración de la temporada. Se lidiaron novillos de Bernardo Moros, que resultaron mansos.

LAS NOTICIAS

MORDIDO POR UNA RATA En la madrugada del domingo fué mordido por una rata el niño Antonio Somocuetto Fernández, de un año, domiciliado en la calle de San Pedro, 3, bohordilla, siendo curado en la Casa de Socorro de varias heridas en los dedos de la mano izquierda.

EN CARACAS

Caracas.—Se ha celebrado en esta población la anunciada corrida, lidiándose toros de Coronel Gómez por los diestros Valencia I y Carnicerito. Valencia I, bien en sus dos primeros toros y excelente en el tercero, del que se le concedió la oreja.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 1 a 4 y de 8 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2º izqda.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL PULMONES Y GORAZON RAYOS X—ELECTROCARDIOGRAFO Neumoforax y quimioterapia de la tuberculosis. — De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, 1.º—TELEFONO 3626.

LOS DESESPERADOS

Un hombre pone fin a su vida.

En el pintoresco pueblo de Bóo de Piélagos ha puesto fin a su vida un honrado labrador, muy querido y estimado de sus convecinos. En la finca denominada "El Cuco" vivía con su familia Agustín Ribadulla Fernández, de cincuenta años, casado, natural de La Coruña.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS—GIRUGIA GENERAL Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vieja, 2. Tel. 3480.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando ayer el albañil Félix Sánchez, de diecisiete años, se produjo heridas contusas en los dedos de la mano izquierda.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Angeles Rivero de Rivero QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 25 DE MARZO DE 1928

SEGUNDO ANIVERSARIO DE DON GUILLERMO NOGUES ALONSO que falleció en Santander el día 26 de marzo de 1928

EL JOVEN Don Matías Noval Diego falleció en Biscoa (Méjico) el 25 de febrero de 1930 a los 37 años de edad

seis de la tarde, fué visto y salvado por el vapor pesquero "Tomasa", de la matrícula de San Sebastián, patronado por Ramón Gouello Collares, de treinta y dos años, vecino de Pasajes de San Pedro, que, a causa del temporal, iba a Bilbao de arribada forzosa. Victoriano se hallaba agarrado a la embarcación con las manos fuertemente crispadas, y estaba tan extenuado que hubo que amarrarle un chicote al cuerpo para poder así izarle al vapor de pesca. A bordo del "Tomasa" fué atendido solícitamente, y se intentó reanimarle, sin conseguirlo. Cuando la embarcación entró en Portugalete se condujo a Victoriano a la Casa de Socorro, donde el médico señor Zaldúa y los practicantes pudieron hacerle volver en sí. Una vez que se repuso algo prestó declaración, relatando lo ocurrido en la forma que dejamos expuesta. Luego se le trasladó al Hospital de San Juan Bautista, en donde se le prestaron toda clase de cuidados. Su estado es relativamente satisfactorio, aunque se halla profundamente impresionado por la tragedia de que ha sido víctima, y en la que han perecido sus hermanos. Los tres tripulantes de la embarcación trabajaban como obreros pintores en la Constructora Naval, y habitaban en la anteiglesia de Guecho, barrio de Las Arenas, donde la noticia de la tragedia ha ocasionado hondo sentimiento.

Indio Rosa

La fiesta nacional.

(Por teléfono.) COGIDA DE UN BANDERILLERO Madrid.—Con gran entrada se lidiaron cinco novillos de Pérez Taborero (don Alipio) y uno de Clairac. Aldeano estuvo valentón toreando y mató bien. Alberto Balderas se lució con las banderillas y cumplió en el resto de su labor. Pepe Canet, que debutaba, estuvo mal, y oyó dos avisos en su primero. En el quinto de la tarde fué cogido el banderillero Blanquillo, sufriendo una comada en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho con trayectoria descendente, sin penetrar en la cavidad abdominal, de pronóstico menos grave.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Ha regresado de París el ministro de Estado, duque de Alba.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En la combinación militar que se anuncia parece que el general Federico Berenguer irá a la Capitanía general de Madrid.

CONFERENCIANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—El general Berenguer estuvo esta tarde en el palacio de los duques de Parcent, para asistir a la reunión de la Junta en favor de los mutilados de África.

Después asistió a la boda de la nieta del general Luque. A última hora fué a su despacho del Ministerio del Ejército, donde conversó detenidamente con el ministro de la Gobernación y los subsecretarios de este departamento y de la Presidencia. El objeto de la reunión fué continuar el estudio de la cuestión de alcaldes en diversas provincias.

Por este motivo, el jefe del Gobierno no recibió visitas.

Ya cerca de las diez de la noche salió de su despacho para dirigirse a sus habitaciones particulares, y conversó brevemente con los periodistas, a los que, después de preguntarle qué tal habían pasado la tarde del domingo, les anunció que mañana habrá Consejo de ministros en la Presidencia, y que por la mañana, con motivo de celebrarse capilla pública en Palacio, no habrá despacho con el Rey.

ALCALDITIS AGUDA

Memos hablado esta tarde con el conde de Romanones cuando salía de presidir la Academia de Bellas Artes. Nos dijo que a su regreso de Sevilla ha encontrado en Madrid el ambiente más encaimado que cuando se marchó, sobre todo, que a raíz del discurso de Sánchez Guerra.

—Por ahí—añadió—no hay sino muchos aspirantes a Alcaldías. Hay alcalditis aguda. Yo me he ido a Sevilla a descansar, y no me han dejado. Sevilla es el pueblo de más pasión política.

Y como le preguntáramos si los alcaldes iban realmente a poder hacer algo, respondió: —Quién lo duda! Desde luego.

LA CUESTA PIEL Y VENEREAS FISIOTERAPIA

Unos especialistas, por oposición, del Dispensario oficial antiveneréico de Santander. Director: Espartaco, 7, de 4 a 1 y de 4 a 6.

BANQUETE A DOS DIPLOMATICOS

El Cuerno diplomático hispanoamericano acreditado en Madrid obsequió esta noche con una comida al embajador de Chile y al ministro de Colombia, señor Vélez, que cesan en sus cargos y abandonarán España en plazo breve. Ofreció el agasajo el ministro del Uruguay, señor Fernández Medina.

Los homenajeados dieron las gracias en sentido discurso, siendo muy aplaudidos. **NUMEROS DE DETENCION DE SBERT** Circula con insistencia el rumor, que hasta ahora no parece que haya tenido confirmación en los centros oficiales, que el estudiante Sbert ha sido detenido.

Los que así afirman, dicen que la detención se llevó a efecto en el preciso momento en que Sbert hacía efectivo un cheque de procedencia extranjera, por valor de 50.000 duros.

NO HAY NOTICIA OFICIAL

Interrogado el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, acerca del rumor relacionado con la detención del estudiante Sbert, dijo que no tenía noticia oficial alguna referente a dicho asunto.

COMBINACION MILITAR

Se da por segura para fecha próxima la siguiente combinación militar: Jefe de la Casa Militar del Rey, general de Casadevallillo, actual capitán general de Madrid. Jefe del Estado Mayor Central, general Barrera. Capitán general de Madrid, general don Federico Berenguer. Capitán general de Cataluña, marqués de Cavalcanti.

MAGAZ, CAPITAN GENERAL DEL FERROL

Parece ser que el marqués de Magaz, que acaba de regresar a Madrid procedente de Roma, donde desempeñó el cargo de embajador cerca de la Santa Sede, va a ser nombrado capitán general del departamento marítimo de El Ferrol.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAPERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

EL PARTIDO DE GUADALHORCE

En el domicilio del señor Yanguas se reunieron los ex ministros civiles de la Dictadura. Asistió a la entrevista el hijo del general Primo de Rivera don José Antonio.

También figuraba entre los asistentes el jefe de la U. P. de Madrid, don José Gavilán. El cambio de impresiones fué largo y detenido, y los acuerdos cristalizaron en la formación de un partido político que mantenga la obra realizada por el marqués de Estella, no como Dictadura, sino como Gobierno civil. El partido será monárquico constitucional.

Los reunidos examinaron las fuerzas con que cuentan en provincias y adhesiones recibidas. En breve darán un manifiesto haciendo un llamamiento a la unión, para que sean defendidas las obras realiza-

VERDULERAS AMOTINADAS

Cuenca.—En la plaza de abastos se amotinaron las verduleras contra los vendedores al por mayor, a los que arrojan abundantes patatas y naranjas.

Para imponer el orden intervinieron el alcalde y los agentes de la autoridad. El motín fué debido a una orden del alcalde autorizando a los almacenistas a vender al por menor en el mercado, lo que las verduleras consideran perjudicial para sus intereses, porque aquellos venden más barato que ellas.

CORRIMIENTO DE TIERRAS EN CUENCA

Cuenca.—El gobernador y el jefe de Obras públicas se personaron en el lugar del corrimento de tierras, en Villora, donde persiste el fenómeno, que ha alarmado a aquellos pueblos.

Algunas casas han quedado en situación ruinosas. La carretera de Carboneras a Campo Roble ha tenido que ser desviada, pues ha sido cortada por el corrimento de tierras.

Ha caído sobre ellas una cantidad aproximada de 400.000 metros cúbicos. El arquitecto provincial ha marchado a Villora, para estudiar el estado de ruina en que se encuentran algunos barrios del citado pueblo.

REGRESO DEL MINISTRO DE ESTADO

San Sebastián.—En el subexpreso, ha pasado con dirección a Madrid el ministro de Estado, duque de Alba.

EN LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

Valencia.—El ministro de Instrucción pública presidió esta tarde la reunión de la Junta del Patronato Universitario, y después conferenció con los decanos, ex rectores y ex vicerrectores por espacio de unas cuatro horas.

Expuso el ministro su deseo de hacer la reforma, bien que no inmediatamente, de la Universidad y del Bachillerato.

Mañana se harán públicas las designaciones de los cargos universitarios de Valencia.

Doctor García Bustamante.

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición.—Rayos X. Alameda 1.ª, 4. De 10-1 y 4-6. Telef. 2381. Pobres: martes, sábados, 5 ½, previo n.º.

¿OTRO CASO COMO EL DEL DOC. TOR FRANCESCHI?

Madrid.—El contratista de obras Diego López, a quien la Policía buscaba desde que ocurrió la muerte de la camarera Angela Díaz, por saberse que sostenía relaciones con ésta, se presentó ayer espontáneamente al Juzgado de guardia.

Esta tarde ha sido ampliamente interrogado por el juez instructor del sumario.

Parece que en su declaración se ha confesado autor de la muerte de Angela.

Ha dicho que desde hacía tiempo sostenía fuertes altercados con su amiga, especialmente desde que, arruinado, no pudo sufragarla ciertos gastos.

Ultimamente, viéndose en un apuro, llegó a pedirle 300 pesetas, que ella le negó rotundamente.

El día de autos por la noche volvieron a reñir agriamente, y entonces él, obedecido por unos insultos que ella le dirigiera, la cogió fuertemente por el cuello y la ahogó.

El juez dictó auto de procesamiento y prisión contra Diego López.

En cuanto al dictamen de autopsia, sigue sin conocerse. Se afirma que es posible que haya sorpresas, y que pudiera resultar que Angela no hubiese muerto por estrangulación, sino por colapso cardíaco provocado por el miedo.

Esto haría variar sensiblemente la situación para el procesado.

En cuanto a la criada, que fué detenida por sospechas, parece que se han desvanecido éstas, y que será puesta en libertad, si bien tiene pendientes algunas denuncias por hurto de ropas.

PETICIONES DE ANDUJAR

Jaén.—Una Comisión, compuesta por representantes de los pueblos de Marmolejo y Andújar, visitó al gobernador para pedirle que no se paralice los trabajos del ferrocarril de Córdoba a Puertollano ni se reforme el trazado, pues en ese caso toda la comarca de Andújar y los pueblos limítrofes sufrirían grandes perjuicios.

INAUGURACION DE UN CUARTEL

Málaga.—El infante don Carlos inauguró ayer la reforma del cuartel de Borbón.

Los jefes y oficiales le obsequiaron con un banquete. Al final, el infante pronunció un discurso, en el que elogió el amor fraternal existente entre todas las Armas del Ejército.

Dejó luego un recuerdo al general Primo de Rivera, diciendo: "Dedicamos el recuerdo que merece a quien hasta hace poco fué nuestro jefe."

De su actuación, no somos los llamados a hablar, y menos a juzgar. La Historia se encargará de colocar su figura a la altura que merece.

A nosotros nos toca seguir su ejemplo de patriotismo y laboriosidad."

UN HERMANO DE FRANCO, HERIDO

Valencia.—A las diez de la mañana salió de esta, en auto, el ingeniero, director de los astilleros de Levante, don Nicolás Franco, hermano del aviador.

Le acompañaban la condesa de Ovados, dos hijos de ésta y doña María Barriarte. Al llegar al kilómetro 31 chocó el vehículo con otro automóvil, conducido por el doctor Villaplana.

LA CONSTRUCCION DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid.—El alcalde ha manifestado que según lo comunica el ingeniero director de las obras de la Ciudad Universitaria, dentro de este año, y en fecha próxima, podrán iniciarse obras por valor de cinco millones de pesetas, entre las que figuran el vaciado de los sótanos de las futuras construcciones, lo cual contribuirá en gran manera a remediar la crisis del trabajo.

También dijo el alcalde que en el Consejo de ministros de mañana se ocupará de la sesión al Ayuntamiento por parte del Estado del edificio viejo del Ministerio de Marina, con objeto de proceder al ensanche de la calle de Bailén.

ATERRIZAJE DE UN AVION PORTUGUES

Cáceres.—Dicen de Plasencia que ha aterrizado un aeroplano pilotado por Francisco Ramos y ocupado por tres pasajeros, todos portugueses.

La causa del aterrizaje fué una avería en el motor.

Todos los ocupantes del avión resultaron ilesos.

VISITA DE INSPECCION

San Sebastián.—El director general de Seguridad visitó hoy el puesto de Policía instalado en la frontera.

NOVE VIAJEROS HERIDOS

Valencia.—Un autobús ocupado por diez viajeros, que marchaba a El Grao, chocó con un automóvil particular por querer ambos vehículos competir en velocidad.

El camión volcó, y resultaron heridos nueve de sus ocupantes.

MUERTE DE UN TRIPULANTE

Sevilla.—A bordo del vapor "Aizcorri-Mendi" se produjo un escape de vapor, alcanzando al engrasador Benito Fernández, causándole tan graves heridas que falleció momentos después.

EN LA EXPOSICION IBEROAMERICANA

Sevilla.—Esta tarde, el comisario de la Exposición, señor Cañal, visitó el pabellón de Navarra.

Fuó recibido por el marqués de Abetos, marqués de las Navas, don Manuel Iriarte y por los miembros de la Comisión de Monumentos de Navarra.

EL DESPIDO DE OBREROS EN EL FERROL

El Ferrol.—En el Ayuntamiento se reunieron, para tratar del conflicto de los obreros de la Constructora Naval, los representantes de las entidades locales y una Comisión de los obreros que prestan en ella sus servicios.

En esta reunión se hizo destacar que hasta ahora el número de despidos alcanza a 30; pero que se teme que el próximo sábado comiencen los despidos en número superior.

DE BARCELONA

REGRESA EL SEÑOR MALUQUER

Barcelona.—Esta mañana regresó de Madrid el presidente de la Diputación, señor Maluquer.

Al mediodía recibió a los periodistas, a los que dijo que estaba muy satisfecho de su entrevista con el Rey y con el jefe del Gobierno.

Interrogado acerca de si era cierto el rumor de que se hubiese firmado el decreto de ampliación de la amnistía, dijo: —Lo ignoro; pero creo que será firmado en breve, para aplicarlo el Viernes Santo. El general Berenguer me dijo que estaba recogiendo antecedentes, para estudiarlo.

En relación con el decreto disponiendo que cesen en sus cargos los militares en activo que estén desempeñando en Ayuntamientos y Diputaciones, dijo el señor Maluquer que verá el caso en la Diputación, para declararle cesante inmediatamente.

EL BANQUETE A PEREZ OCHOA

Es muy comentado el banquete ofrecido al general Pérez Ochoa por la calidad de las personas que asistieron.

Al banquete concurrieron cerca de doscientos comensales, y a derecha e izquierda del homenajeado se sentaron significados miembros del sindicalismo, republicanism y comunismo.

El general, al terminar, levantó su copa, brindando por la libertad, la igualdad y la fraternidad.

EN HONOR DE LOS INTELECTUALES CASTELLANOS

Barcelona.—Han comenzado hoy los actos en honor de los intelectuales castellanos.

Esta mañana marcharon a Sitges, donde fueron obsequiados con un banquete, al final del cual se pronunciaron varios discursos.

Los expedicionarios estuvieron también en casa de Rusiñol.

Por la tarde regresaron a Barcelona y asistieron al acto celebrado en su honor en la Diputación.

Los estudiantes castellanos han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno solicitando la ampliación de la amnistía y la revisión de la causa de Garrat.

DE BILBAO

NINO ARROLLADO POR UN TREN

Bilbao.—En Amorebieta un tren de la línea de los Vascongados arrolló al niño de diecisiete meses Cándido Hormaechea, el cual sufrió tan graves lesiones, que falleció al poco tiempo de recibir asistencia facultativa.

La desgracia ocurrió por un descuido de los padres, que estaban entretenidos conversando.

El maquinista, Zacarías Rodríguez, no pudo parar el convoy a tiempo para evitar el atropello.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X. Localidad, 18, 1.ª (enfrente de la Joyería de Prossmanes). Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. TELEFONO 2804

Del extranjero.

LOS MUEBLES DE LA HABITACION DONDE MURIO PRIMO DE RIVERA

París.—En el Hotel Port Royal se están recibiendo cartas y telegramas de España interesándose por la adquisición de los muebles instalados en la habitación donde dejó de existir el marqués de Estella.

Componen éstos una cama de bronce, una mesa de comedor, una mesa de escritorio, un armario ropero de luna, una butaca y una silla. Todo muy sencillo.

Las últimas peticiones recibidas son la de don Francisco Casals, de Barcelona, y la de doña Victoria Soles, también de la ciudad condal, esta última en nombre de un grupo de señoras.

En todos los cines de París, y en su sección de miscelánea, se proyectan, como preferente actualidad, los detalles referentes a la vida y muerte del ex gobernante español.

CAMPAÑA DE DISGREGACION

Jambusar.—Ha empezado a surtir efecto la campaña de disgregación y atracción de voluntades emprendida por las autoridades inglesas, notándose gran número de defecciones en las filas del nacionalismo.

Una de las que más sensación han producido entre las de las nacionalistas es la del famoso Motilal Nehru, el cual se dice que el mes de abril embarcará para Londres, a fin de ponerse incondicionalmente a las órdenes del Gobierno inglés.

Nehru, que ejerce una grandísima influencia entre los nacionalistas indios, se distinguió notablemente por sus fogosos discursos en el Congreso de Lahore.

LA MARCHA DE LOS NACIONALISTAS INDIOS

Bombay.—Los voluntarios de Gandhi que realizan lo que se ha dado en llamar "Marcha de los mártires", han llegado a Gajira, ciudad que se halla a seis kilómetros de Karachi.

Diez de ellos sufren los efectos de la fiebre contracta durante la jornada, que ha resultado fatigosa por causa de los ardientes calores.

Serán transportados a Brochi, donde esperarán la llegada de Gandhi.

EL VIAJE DEL "CONDE DE ZEPPELIN"

Berlín.—Se ha acordado, de un modo definitivo, que el "Conde de Zeppelin" partirá el día 10 de mayo para su viaje a la América del Sur.

Desde su base de Friedrichshafen se dirigirá directamente a Sevilla, donde permanecerá un día enfero, o sea todo el día 12.

LA SITUACION DE CHINA

Sangay.—Bandas de antiguos soldados se entregan al pillaje en el Sur de Cantón y regiones fronterizas de Tonkin.

Han cesado de funcionar los servicios de Correos, Teléfonos y Telégrafos en las provincias de Kiangsi, Kwei-Tcheu, Hunan y Honan.

El delegado apostólico, monseñor Constantini, no oculta sus inquietudes por la suerte de la cristiandad en China, donde la falta de autoridad del Gobierno deja las manos libres a las bandadas de campesinos para saquear a placer las misiones y molestar constantemente a los sacerdotes.

Joaquín Santuste.

GARGANTA, NARIZ, OIDOS. 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 a 1 ½ y 4 a 5, Wad-Ras, 5.

CONFISCACION DE PERIODICOS EN RUMANIA

Berlín.—La Prensa alemana publica un telegrama de Bucarest, en el que se dice que el Gobierno ha confiscado todos los periódicos que publicaron el Congreso del Partido Populista, en el que se pronunciaron discursos a favor del príncipe Carlos y en contra de la regencia.

CONTRA LA PROPALACION DE NOTICIAS FALSAS

Bucarest.—El Parlamento, por gran mayoría, ha aprobado una ley estableciendo penas severísimas contra toda falsa alarma en el terreno financiero.

Los periódicos o personas que propalen noticias falsas y que perjudiquen al crédito financiero de la nación, podrán ser condenados hasta a tres años de trabajos forzados.

EL PLEBISCITO SOBRE LA LEY SECA

Nueva York.—La votación sobre la ley seca, organizada por el "Literary Digest", continúa siendo francamente contraria a dicha ley.

Se conocen ya datos de veinte Estados, y uno solamente, Kansas, se muestra favorable al mantenimiento de la ley, y a reforzarla con disposiciones más severas.

Se han emitido ya 713.933 votos, y 287.885 son absolutamente contrarios a la ley seca, y demandan su supresión;

UNA EXPOSICION DE HIGIENE

Berlín.—El Gobierno del Reich ha cursado invitaciones a todos los Estados de Europa para que tomen parte en la Exposición de Higiene, que el próximo mayo se celebrará en la ciudad de Dresde, con ocasión de la inauguración del Museo alemán de Higiene.

Londres.—El aviador Ch. Parkeson, neozelandés, que salió ayer del aeródromo de Lympine, para intentar batir el record de Hinkler, australiano, volando de Inglaterra a Australia, escapó cerca de París de una muerte segura, al estrellarse contra el suelo su aparato.

EL PROYECTO DE TREGUA ADUANERA

Ginebra.—La Conferencia Internacional encargada de estudiar los medios para concertar una tregua aduanera, especialmente entre los países de Europa, ha aprobado en su última sesión el texto definitivo del proyecto de Convención Comercial Internacional.

Inmediatamente se enviará a los Gobiernos de las Delegaciones que han tomado parte en estas deliberaciones, para su ratificación.

GRIPPE, asma, bronquitis, etc., cura radicalmente con PULMOZONAL. De venta: Pérez del Molino, Frasco, 450.

La señora Hanau se fuga del hospital.

París.—La señora Hanau, ex directora de "La Gaceta del Franco", debido a su debilidad a causa de la huelga del hambre que ha sostenido durante 28 días, fué sacada de la cárcel y conducida al hospital de San Lázaro.

En la mañana de ayer, aprovechando un descuido de sus vigilantes, y valiéndose de las ropas de la cama y de sus vestidos, dicha señora se descolgó por una ventana y salió a la calle.

La alarma en el establecimiento fué grande y durante todo el día no cesaron de realizarse pesquisas para hallar a la señora Hanau.

Por la noche, la fugada llegó en un taxi del servicio público a la cárcel Cachin, manifestando que deseaba ingresar otra vez en la prisión de donde contra su voluntad se la había sacado.

Este suceso ha constituido el tema de los comentarios en París durante el día de hoy.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Reanuda su consulta diaria, de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

DETALLES DE LA FUGA

París.—La señora Hanau pasó el resto de la noche en la prisión de San Lázaro, logrando descansar, gracias a los alimentos que tomó.

Su abogado ha desmentido que durante la tarde de ayer recibiera abrigo alguno.

La señora Hanau ha declarado a su defensor que estaba dispuesta a todo antes que consentir que el doctor Ocharh le alimentase artificialmente.

Según investigaciones practicadas, la señora Hanau salió del hospital a pie. La ventana por donde se evadió tenía dos metros de altura.

Ya en la calle, la señora Hanau subió a un automóvil que la aguardaba, y después de hablar por teléfono y de echar unas cartas al correo, tomó un taxímetro, que la dejó en San Lázaro.

LA VISTA DEL PROCESO

París.—Esta tarde ha circulado con insistencia el rumor de que la huelga del hambre declarada por la señora Hanau era simulada.

La vista del proceso está señalada para el sábado, 29, ante la Sala undécima del Tribunal correccional.

Al mismo tiempo que la señora Hanau comparecerán Lazaret Blach, Pierre Audibert, Hersant y Decourbille, acusados todos de complicidad en el asunto.

ROBO DE PLIEGOS DEL SUMARIO

París.—En un periódico de la tarde se ha hecho pública una información según la cual el viernes último fueron robados varios pliegos del sumario incoado por la estafa de la "Gaceta del Franco".

El mueble donde se guardaba apareció descerrajado, y después de practicada una información se comprobó la falta de 56 pliegos, todos ellos referentes a las operaciones efectuadas por Pachot, contra lo cual protestó la señora Hanau, por considerarlo ilegal.

Se cree que el ladrón debió de cometer el robo a última hora de la tarde, cuando era mayor la animación en el Palacio de Justicia, y que debe de ser persona muy enterada, por el acierto que ha demostrado en la elección de los folios.

Esta mañana, cuando celebraba una reunión el ministro de Justicia con el jefe de policía, un ujier entregó al ministro un paquete que contenía las llaves del mueble y un papel en el que decía:

"Adjunto las llaves del armario del señor Brusin."

Este señor es el juez encargado de dirigir la acusación pública en la causa.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Han pasado dos jornadas: la del domingo, grata, pero sin ser primavera, y la del lunes, fría y desagradable. El tiempo, como apreciará el lector, es desigual, tan desigual como el material informativo, que, a veces, sobra para construir dos o tres secciones y otras no basta ni para confeccionar una de mediano interés.

En ambos días no se han registrado atropellos de niños por vehículos. Y esto es incomprensible en una ciudad como la nuestra, donde los chicos, desde los tres a los diecisiete años, viajan en los topes y estribos de los tranvías y en las traseras de los camiones, sin que nadie haga por evitarlo.

¡Cuántas cosas tenemos que pedir al nuevo alcalde! Una de ellas será el que recuerde a los guardias la necesidad de reprimir con la máxima energía ese asalto desvergonzado de los niños a los tranvías, espectáculo que pone, a veces, en vilo, a los transeúntes, y que no se presencia en ninguna otra población de España.

No somos de los que, como un amigo nuestro, cree que los niños son muy sabrosos... con patatas. Por el contrario, creemos que todos tenemos el deber de mirar por ellos, de velar por sus vidas, de moldear su carácter, y por eso nos duele esa pasividad de los agentes urbanos ante los niños, que si logran salir con bien al arrojarse de los tranvías están expuestos a morir aplastados bajo las ruedas de un coche.

Sin asustarlos, para que el remedio no sea peor, debe detenerse a esos chicos e imponer a sus padres una sanción. ¡Que es preferible conducir, si es preciso, a un padre a la prevención que a un niño al depósito de cadáveres del hospital!

PREPARANDO EL HOMENAJE AL REY ALFONSO

No descansa en su ardua labor la Comisión designada para rendir un homenaje de adhesión al Rey Alfonso. Según aquella nos comunica, en el día de ayer se han recibido listas de Cañedo de Soba, Solórzano, Rulloba y Zurita, con un total de 2.353 firmas. Otros muchos pueblos y Ayuntamientos anuncian el envío de las suyas, y todo hace suponer que el homenaje superará a los cálculos más optimistas.

Por cierto, que algunos Ayuntamientos han omitido poner en sus listas el sello o una indicación escrita acerca de su procedencia, y aquella Comisión ruega que no se olvide dicho requisito, pues dada la enorme cantidad de correspondencia que se recibe, y la premura de tiempo, es muy difícil el proceder a su identificación.

DE UNA FIESTA EN LA CASA DE CARIDAD

Con la acostumbrada solemnidad se verificó en la Casa de Caridad el acto de imponer el señor obispo de esta diócesis el Sacramento de la confirmación.

El prelado fué recibido por el diputado don José María Agüero Regato, Madre superiora, sor Belén Fabrelo, capellán, don Ángel Diego, profesor, don Leoncio Suárez, y auxiliar, don Salustiano Garcinuño.

A la entrada del obispo, la Banda de música, dirigida por su director, don José Alonso, interpretó una bonita marcha, interpretando luego varias obras, con su maestría acostumbrada.

El obispo pasó seguidamente a la capilla, donde fueron confirmados ochenta niños y más de cincuenta niñas, que

Automovilista

¿Quiere aumentar la luz en su coche...? Sistema patentado núm. 412.945.

Trincado, Ibarondo y Compañía
Los Heros, 13. Teléfono 44.350.—BILBAO

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675



Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR

Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

SIEMPRE
que necesitéis artículos para limpieza en cepillos, plumeros, ceras líquidas en pasta y en panel, y todo cuanto está relacionado con la limpieza casera, podréis adquirirlo en las mejores condiciones de precio y calidad en las droguerías
E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.
PLAZA DE JOSÉ ESTRANI, 1 Y 3 WAD-RAS, 3

fueron apadrinados por don José María Agüero Regato y doña Filomena de López Argüello.
Pronunció el prelado una sentida plática, pasando luego a visitar la Casa, deteniéndose en las escuelas, donde volvió a dirigir la palabra a los niños.
Por último, todos los asistentes fueron invitados con un "lunch", y los asilados con pasteles y caramelos.

LA CONSTITUCION DEL AYUNTAMIENTO SANTANDERINO

Creemos que no terminará esta semana sin que quede definitivamente constituido este Ayuntamiento, bajo la presidencia de don Fernando López Dóriga.

Acaso sólo transcurran unas horas y ya se sepa, de manera oficial, que ese nombramiento y los de tenientes de alcalde sean firmados por el Rey.

Nuestra impresión es que los tenientes de alcalde serán nombrados entre concejales y mayores contribuyentes, ya que a todos, para aquellos efectos, se consideran lo mismo.

Muy en breve también, pero no nos atrevemos a fijar plazo, quedarán constituidos los demás Ayuntamientos de la provincia, y una vez que esto se logre aquéllos serán recorridos por el gobernador civil, que ansía conocer e identificarlos con sus problemas para una mejor, más tenaz y positiva defensa de éstos.

EL GOBIERNO DISPONE LA SUSPENSIÓN DE LOS CENSORES MILITARES

El Gobierno que preside el general Berenguer ha dispuesto que cesen en el desempeño de su cargo de censores los militares que los venían desempeñando.

Recibida la orden, el gobernador civil, don Juan Díaz-Caneja, llamó a su despacho al comandante don Avelino de la Iglesia, al que comunicó la resolución superior, participándole que, como consecuencia de aquélla, cesaba en el cargo de censor, ocasión que aprovechaba para comunicárselo y para agradecerle sus servicios.

Por la tarde, el gobernador civil llamó a su despacho a los directores de los periódicos, para comunicárselos también aquella decisión gubernamental y para anunciarles que, por ahora, él se encargaba de ejercer la censura, fiando a la discreción y buen juicio de los directores la línea de conducta a seguir, claro es que siempre de acuerdo con las instrucciones concretas que señalaría.

Celebramos que la censura se vaya suavizando, ya que su desaparición total, que deseamos vivamente, no pueda conseguirse.

DOS CONVOCATORIAS AL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

El presidente de la Diputación, don Juan Antonio García Morante, ha recibido una carta de su colega de Valladolid, en la que se le invita a una reunión que en dicha población tendrán las Diputaciones de Castilla-León para tratar de cuestiones relacionadas con el pabellón representativo de dichas ciudades en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

También ha recibido el señor García Morante una convocatoria para concurrir a la reunión que el próximo día 27 celebrará el Patronato de la Casa de Salud Valdeceilla, para tratar de diferentes cuestiones.

Estas fueron las únicas noticias que pudimos recoger en aquel centro oficial.

DE NUESTRO BUZON

¡Que se inspeccione ese patio!—Señor "Notalojalizador": Dado que nuestra querida ciudad es el florón de Castilla, pues por algo es el puerto natural de ella y continuamente recibe a propios y extraños dignamente, deber de ciudadanía es mirar por ella y enaltecerla; pero para conseguirlo es preciso observar escrupulosamente las leyes de Sanidad.

A tal objeto, nos permitimos dirigir el presente ruego a las autoridades sanitarias, para que inspeccionen el patio de una cuadra que existe en Magallanes, 4, pues es un peligro para la salud del vecindario, ya que días y días permanece amontonado el estiércol, y esto creemos que no lo autoricen las leyes sanitarias.



Pruebas de los grandes resultados del Depurativo Richelet

Un eczema curado en un mes.
Hacia dos años que tenía un eczema. Había probado infinidad de medicinas inútilmente. Acudí entonces a su Depurativo Richelet; no tardé en comprobar gran mejoría y hoy día después de un mes de tratamiento estoy completamente curado.
M. J. PINAT
8, Boulevard Auguste-Blanqui Paris (18°)

Granos y comezónes desaparecen.
Con mucha satisfacción le participo que su maravilloso Depurativo Richelet me ha librado de las comezónes horribles y de los granos persistentes en la frente. Ninguna otra medicina no ha podido curarme de este sufrimiento. Hoy día la piel está del todo limpia, lisa y sin granos.
J. DELHERM Fils
Quartier de Patis a Gaillac (Tarn) Francia.

Aun tiene sus piernas.
Hacia mas de tres años que padecía atrozmente de una mala circulación la cual me había dejado varices y profundas úlceras. Había ensayado inútilmente una infinidad de medicinas. Gracias a su Depurativo Richelet tengo aun mis piernas. Hoy no tengo dolores ni congestión. Duermo muy bien y tengo las piernas como a los 20 años.
M. DACHICOURT, 117, Calle Nacional en Boulogne-sur-Mer (Francia).

Reumático durante 8 años.
Habiendo tenido reumas y una catata durante 8 años probé gran cantidad de medicinas y todo me fué inútil. Me decidí a probar su Depurativo Richelet y al segundo frasco tuve la suerte de encontrarme mucho mas aliviado y podía ya dormir y descansar. Después de una curación completa mis dolores ya no han aparecido y hoy día me encuentro con una salud completa.
M. E. CAMUS, 3, rue Antoine-Blanc Marseille (Francia).

Los casos gravísimos de artritis.
Hacia 16 años que tenía la pierna carcomida por una úlcera que supuraba tres meses al año. Estaba ya desesperado. Felizmente aconsejé por mi Doctor Richelet una cura del Depurativo Richelet. Desde entonces mi pierna está cicatrizada, mi pierna ya no es pesada y he vuelto a todos mis quehaceres. Mi marido que padecía de reumatismo y que tenía dolores en las articulaciones se curó también rápidamente después de una cura del Depurativo Richelet.
Señor y Señora SULLIVAN en Villeneuve-le-Roi (S.-et-O.) Francia.

Hacia 3 años que estaba desesperada.
Con agradecimiento le participo mi curación. Hacia 3 años que padecía dolores de espalda y después de haber probado cantidad de medicinas estaba ya desesperada. El mal empeoraba y entonces acudí a su Depurativo Richelet. Enseguida noté gran bienestar y al poco tiempo todos mis dolores desaparecieron.
Mme LE MOING, Plédrut (Morbihan) Francia.

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. De venta en todas las farmacias y droguerías. Pida vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, S. GONZALEZ.



BOLSAS

DE MADRID

	Día 22	Día 24
Interior F.....	73 35	73 50
— E.....	73 35	73 50
— D.....	73 50	73 50
— C.....	73 60	73 60
— B.....	73 50	73 60
— A.....	73 75	73 60
— G y H.....	73 00	73 00
Amortizable 1928-3 por 100.....	63 80	63 90
— 4 por 100.....	00 00	86 50
— 4,50 por 100.....	91 25	91 25
— 1920 F.....	00 00	91 75
— E.....	91 80	92 00
— D.....	00 00	00 00
— C.....	91 90	92 25
— B.....	91 90	92 50
— A.....	83 15	83 00
— 1917.....	00 00	101 00
— 1926 5 por 100 libre.....	86 00	86 85
— 1927 (con impuesto).....	101 25	101 15
— (sin impuesto).....	100 85	100 85
— 1929.....		
CEDULAS		
Banco Hipotecario 4 %.....	00 00	94 25
— 5 %.....	97 50	97 50
— 6 %.....	00 00	108 25
Banco de Crédito Local 6 %.....	98 50	98 25
— 5 1/2 %.....	00 00	31 00
— 5 % (interprovincial).....	00 00	86 75
ACCIONES		
Banco de España.....	581 00	583 00
— Hispano Americano.....	000 00	247 00
— Español de Crédito.....	000 00	430 00
— Central.....	000 00	136 00
Tabacos.....	000 00	000 00
Azucarera.....	68 00	67 75
Telefónica.....	106 25	106 25
Norte.....	000 00	553 50
Alicante.....	521 00	519 50
Explosivos.....	000 00	1.157
Chades.....	628 00	631 00
OBLIGACIONES		
Azucarera, sin estampillar.....	80 00	00 00
Alicante 1.ª.....	000 00	327 50
Norte 1.ª.....	00 00	00 00
Norte 6 %.....	00 00	00 00
Norte 6 %.....	000 00	000 00
Asturias 1.ª.....	000 00	000 00
Asturias de Minas.....	000 00	00 00
Ponferrada 6 %.....	91 00	8 03
Cédulas argentinas.....	0 00	31 40
Francos (Paris).....	00 00	38 93
Libras.....	8 02	0 00
Dollars.....	00 00	00 00
Marcos.....	000 00	00 00
Liras.....	000 00	00 00
Francos suizos.....	00 00	00 00
Francos belgas.....	00 00	00 00

DE BARCELONA

	Día 22	Día 24
Interior (partida).....	73 35	73 45
Amortizable 1920 (partida).....	00 00	81 80
— 1917.....	00 00	83 25
— 1926.....	000 00	000 00
— 1927 (con impuesto).....	85 90	85 15
— (sin impuesto).....	101 40	101 40
Acciones Norte.....	101 40	110 40
— Alicante.....	104 60	103 70
— Andaluces.....	00 00	58 50
Obligaciones Norte, 1.ª.....	73 00	73 15
— 6 %.....	103 50	103 75
— Asturias, 1.ª.....	72 25	72 25
— Valencianas-Norte.....	100 50	100 50
— Alicante, 1.ª.....	68 75	69 00
— 6 %.....	102 75	102 75
— Andaluces, 1.ª.....	58 00	58 15
— Andaluces, 6 %.....	99 00	99 00
— Tratatant, cas.....		
— 5 1/2 1925.....	00 00	00 00
— Surias, 7 %.....	000 00	000 00
Francos (Paris).....	31 50	31 45
Libras.....	38 95	38 97
Marcos.....	1 9175	1 915
Dollars.....	8 01	8 005
Francos suizos.....	155 10	155 15
— belgas.....	111 75	111 75
Liras.....	42 05	42 00
Florines.....	00 00	00 00

MARITIMAS

EL "ORDUNA"
Este vapor, en su viaje de regreso por Sudamérica, llegará mañana, miércoles, a las diez de la mañana, con 500 turistas, que seguirán viaje en el mismo vapor para Plymouth y Liverpool. Dejará en este puerto pasaje y carga.

CITACION
Por la Comandancia de Marina se interesa la presentación en la misma de don Manuel de Cádiz Fernández, o persona de su familia, sobre antecedentes del buque de su propiedad "María Josefa".

EL TIEMPO
Parte del Semáforo:
"Viento Noroeste fresco, Mar gruesa del Noroeste, Cielo cubierto. Horizontes chubascosos."
Telegrama del Observatorio Central:
"Se retira por el Mediterráneo el centro de perturbación atmosférica. En el golfo de Cádiz, Poniente."

MAREAS PARA HOY
Pleamareas: 0'27 m. y 1'2 t.
Bajamareas: 6'52 m. y 7'23 t.
Coeficiente medio: 33 m. y 39 t.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

VIDA SOCIETARIA

CASA DEL PUEBLO
Agrupación Socialista.
Indicamos a todos los camaradas pertenecientes a la Casa del Pueblo y que piensan asistir a la inauguración del mausoleo de nuestro inolvidable maestro Pablo Iglesias, que pueden adquirir las tarjetas de inscripción en la Secretaría de esta Agrupación, desde las seis y media de la tarde a las ocho de la noche.

"La Gráfica"
Se convoca a asamblea general extraordinaria para esta tarde, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, para dar cuenta de la respuesta de la Asociación Patronal de las Artes del Libro a las bases de contrato de trabajo que le fueron enviadas por esta Sociedad.
A todos se les recomienda acudir puntualmente, dado el interés que tiene la convocatoria.

SECCION DE NUEVA MONTAÑA.
Esta Sección celebrará asamblea general extraordinaria hoy, martes, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio social. Se recomienda puntual asistencia, por tratarse de una orden del día de trascendencia.

El "Cristóbal Colón"

Rindió viaje en nuestro puerto, el domingo, en las primeras horas de la mañana, el magnífico trasatlántico "Cristóbal Colón", que manda el distinguido marino montañés don Eduardo Pano. Sin novedad en el pasaje y tripulación ha hecho la travesía el buque español.
En el pasaje figuraban el ex diputado don José Lamorena; el matador de toros Armillita, y la cuadrilla de Márquez, que regresa de Méjico, donde ha actuado esta temporada.

Por indicación del capitán, señor Pano, se hizo a bordo una cuestión para aumentar la suscripción hecha a favor de las familias de las víctimas del naufragio del vapor "Ciervana", que por rara circunstancia naufragó, pereciendo sus tripulantes—a pocas millas del "Cristóbal Colón", durante el furioso temporal que azotó las costas gallegas, en el viaje de regreso anterior del correo.
Como siempre, los primeros que llevaron las listas de suscripción con sus donativos fueron los tripulantes, recaudando más de mil pesetas, que el señor Pano entregó en Gijón a los iniciadores de la suscripción.

La nota más destacada de la vida de a bordo, durante la travesía, fué la noticia de la muerte de Primo de Rivera, con cuyo motivo se suspendió el concierto anunciado para el mismo día; se celebró un oficio divino, y se enviaron radios a los familiares, dando el pésame por el fallecimiento.
El "Cristóbal Colón" salió ayer para Bilbao.

[No importa!]
Esa exclamación ante la fatiga física y el cansancio intelectual, revela un organismo vigorizado con el maravilloso **VINO PINEDO** reconstituyente de primera fuerza, recomendado por los médicos.

Cotización local.

FONDOS PUBLICOS
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 97'30; pesetas 20.000.
Idem, 5 por 100, a 97'60; pesetas 40.000.
Deuda interior, 4 por 100, a 73'20; pesetas 5.000.
Deuda amortizable, 4 por 100, 1928, a 86'75; pesetas 34.800.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 97'60; pesetas 12.500.
Santander, 21 de marzo de 1930.—El adjunto de turno, G. Tomás Iturriga.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Sudirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral e Hijo
Muelle, números 7 y 8.
FUNDADA EN 1819.

UNA CARTA DE DON TOMAS AGÜERO

Resultado de todos los partidos jugados en España.

El Deportivo Europa sigue detentando el farolillo rojo.

UNA INTERESANTISIMA CARTA DE DON TOMAS AGÜERO S. DE TAGLE

Recibida en la corte, recibimos una carta que nos envia nuestro querido amigo don Tomas Agüero y S. de Tagle. No tiene desperdicio esta carta, que nos honramos en publicar, y en la que solo hay de sobra los conceptos en que se refiere a nosotros. Para los deportistas de "antes" y para los de "ahora" tiene este escrito excepcional interes. Por eso, y por la firma que lleva al pie, nos honramos en publicarla.

"Madrid, 21-III-930. Señor don Luis Soler.—Santander. Querido "Sollerius": He leído, con el interés que ellas siempre me inspiran, su crónica del último partido jugado por el Racing, cuyo triunfo, en lucha con el Irún, asegura a aquél su permanencia en la Primera división, durante el actual año deportivo al menos. Los que, como usted y yo, hemos visto crecer y desarrollarse trabajosamente al equipo campeón de la Montaña, y hemos sido testigos de sus triunfos y de sus desastres en aquellos campos del Sardinero (no ciertamente los actuales), en que toda incomodidad tenía su asiento y en los que, durante muchos años, no se sabía qué admirar más, si el entusiasmo bravo de nuestros jugadores o la salud y enviable resistencia de los que, bajo la inocencia del cielo y a pie firme sobre una tierra de continuo encharcada, les animábamos con nuestra presencia y nuestro aplauso, no es mucho que guardemos hoy para el Racing un cariño a toda prueba. Para mí, además, el recuerdo de aquellos tiempos, es a la vez amargura y consuelo, en este alejamiento en que de ustedes y de mi pueblo vivo!

Por ello mismo, sin duda, sigo con atención creciente la marcha del Racing en la actual temporada, y ya que no me sea dable, como a usted, poner a su servicio una pluma prestigiosa y una clara inteligencia, le rindo, eso sí, un callado y fervoroso culto, participando como el que más de la satisfacción de sus triunfos y de las amarguras de sus vencimientos.

Creo como usted, querido "Sollerius", que ya tenemos equipo, y creo también, sin que usted me lo asegure, que alguien ahí negará ese aserto suyo, porque Dios así nos hizo y porque en todas partes parece que hay empeño decidido en aprovechar el menor pretexto para desconocer el mérito de nuestros jugadores. "Eme Erre", cronista deportivo de "El Liberal", al reseñar el martes último, el partido Madrid-Europa, jugado en esta corte el domingo anterior, escribe, sin venir más a cuento ciertamente: "Tiene desgracia el equipo catalán. Va a descender de categoría consciente de que no es el peor. Porque creemos firmemente que aventaja, por ejemplo, al Racing, de Santander."

Es de notar que en la propia plana del periódico citado, en que se consigna esa opinión de "Eme Erre" (coincidente con la de aquellos a quienes usted en su citada crónica alude que dijeron que podía asegurarse que el

Racing sería irremisiblemente colista), se publica el cuadro correspondiente a los partidos de la Primera división, en el que aparece el Europa con nueve puntos; el Atlético, de Madrid, con doce, y la Real Sociedad y nuestro Racing, con catorce, adelantando a estos dos últimos, con sólo un puntito más, el Madrid y la Real Unión, de Irún. Pues bien; o tal resumen del resultado casi completo de los numerosos partidos jugados para la clasificación de los equipos de Primera categoría nada quiere decir ni nada significa, o habrá de convenirse, en otro caso, en que fuera más lógico, y justo a la vez, al opinar que el Europa, de Barcelona, no debiera ser colista, pensar para ocupar ese puesto en el Atlético, de Madrid, o en la Real Sociedad, ya que esta última tiene la misma puntuación que el Racing, y ambas sólo un tantito menos que el Madrid y la Real Unión, existiendo (hoy por hoy al menos) más distancia entre el Europa y el Racing que entre éste y el Español, actual campeón de España. ¡Y, sin embargo, sólo nosotros somos, a lo que se dice, peores que el Europa.

Así se explica que un importante diario madrileño, también en su número del martes último, reseñe extensamente los partidos jugados el domingo anterior por todos los equipos de la Primera división, por muchos de la Segunda y aun por varios de la Tercera, y omite, en cambio, reseñar el celebrado, en el propio día, en los Campos del Sardinero.

Después de todo, preferible es el silencio, que a veces por mil motivos puede ser involuntario, a decir, como escribe "El Liberal", lo siguiente: "Santander.—El Racing local ganó a un Real Unión falta de René, Gamborena y Alza. El tanteo fué de cuatro a dos." Lo menos que, a lo dicho, pudo añadir quien semejante noticia facilitara, es que el equipo vencedor fué "un Racing" sin Santiuste, Baragaño y Amós.

En fin, que en todas partes parece que hay quienes no se resignan a que el Racing deje de ser "irremisiblemente colista". ¡Es una verdadera pena que nuestro modesto equipo se haya propuesto (y ya conseguido) no dar gusto a todos esos señores, así como es de lamentar que el diablo, sin duda, metido en estas cosas de fútbol, haya, por esta vez, hecho que el triunfo sea de los más malos!

¡Sigán nuestros jugadores por el camino emprendido, y siga usted, que vale, puede y sabe, defendiendo al Racing, en tanto que yo, entusiasta de éste y admirador de usted, les ofrezco a todos mi admiración y mi sincero aplauso, desde estas lejanías, en donde todos también, y usted muy especialmente, tienen a su entera disposición a su paisano y antiguo amigo, que le estima muy de verdad,

TOMAS AGÜERO.

EL RACING Y LA GIMNASTICA, EN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

Teniendo como simpático fin el de entrenar al once gimnástico y el de

examinar a algunos jugadores de los clubs modestos, se organizó el domingo un partido en los Campos de Sport.

Se alinearon los equipos: Sociedad Gimnástica: Sáinz; Perujo y Berdiales; Robledo, Ceballos y Orde; Marcos, Ibarra, Rubin, Telete y Vega. Racing Club: Joven; Alfonso y Mendaro; Pis, Bolado y Torón; Izaguirre, Loredo, Aja, Llaña y Lanza. Loredo sólo jugó el primer tiempo. En el segundo tiempo lo sustituyó Marcos.

El primer tiempo fué de dominio indistinto, terminando con dos tantos a uno. En la segunda mitad, los gimnásticos lograron tres tantos más. Entre los chavales, el ala derecha fué lo mejor de la línea de adelante. Izaguirre no perdió un centro en toda la tarde. El interior izquierda no jugó lo que sabe por el fracaso de su extremo. En los medios, Pis y Bolado, especialmente éste. Y en la defensa, Alfonso, pese a sus fallos, demostró en otras ocasiones que tiene madera de jugador.

Esos y otros elementos deben ser entrenados por Paquiro Pagaza. Y malo será que de todos ellos, en el plazo disponible, no pueda lograr un equipo estimable. Quieran o no, de esa cantera, habrán de salir.

CAMPONATO "VALDECILLA"

Deportivo de Monte, 3; Gimnástico Santanderino, 0.

Fácil fué el triunfo para los de Monte, ya que en la primera parte aseguraron los dos puntos, al conseguir dos tantos, después de un dominio aplastante, no consiguiendo marcar más goles por el fuerte viento, que desahacía toda jugada.

En el segundo campo marcaron otro tanto, correspondiendo el dominio al equipo gimnástico, que no consiguió marcar, debido a la buena actuación del trío defensivo del Deportivo Monte.

Con el resultado de tres tantos el Monte por cero el Gimnástico, terminó este encuentro, que fué muy bien arbitrado por un aficionado.

Fortuna, de la Albercía, 2; Deportivo de Cueto, 1.

Partido reñido e interesante fué este. Los dos equipos rivalizaron en entusiasmo y coraje por conseguir los codiciados puntos. En el primer tiempo se marcó un solo tanto, y éste a cargo del Cueto, de un fuerte tiro, en una melée en la meta futbolista.

En el segundo campo el Fortuna mejora su actuación y consigue presionar la meta del Cueto. Fruto de esa actuación, dos tantos, que le dan el triunfo y le clasifican en primer lugar, seguido de la Gimnástica de Miranda y el Deportivo de Monte.

Este partido, que fué admirablemente arbitrado por el señor Rumayor, terminó con el resultado de dos tantos el Fortuna y uno el Deportivo de Cueto. Gimnástica de Miranda, 2; Montaña Olímpica, 0.

En este partido hubo poca calidad de fútbol y mucha de "estaca". De no haber habido de juez de campo un señor árbitro con toda la barba, hubiera terminado en una batalla campal. Los dos bandos apelaron a toda clase de procedimientos para conseguir los dos puntos. Piñas, patadas y codazos imperaron durante la mayor parte del encuentro, viéndose precisado el árbitro a expulsar a un jugador de cada bando, por boxear dentro del terreno de juego. Esperamos se abra una información y se sancione con mano dura a los que tan "deportivamente" se comportan.—H.

CULTURAL DEPORTIVA-UNION CLUB, DE ASTILLERO

Como precedíamos en nuestra crónica anterior, fué un encuentro de emoción el partido jugado el domingo entre la Cultural Deportiva, de Guarnizo, y el Unión Club.

Ambos equipos lucharon con decisión por obtener la victoria; pero ésta fué de los culturalistas, porque jugaron mejor y con más brío y entusiasmo. Los de casa estuvieron algo apáticos, salvo algunas jugadas muy bien llevadas; más a la hora del remate no acertaron a marcar, y cuando chutaron lo hicieron con mala suerte.

En el primer tiempo empezó dominando el equipo casero, que varias veces puso en peligro la portería forastera; pero el notable guardameta culturalista hizo excelentes paradas. También Arteché las hizo muy buenas, sobre todo una por alto, de verdadero peligro, mandando el balón a córner.

Los culturalistas, en una jugada muy bien llevada, marcaron el primer tanto, obra de Marcos. Tiró cada equipo un saque de esquina.

En el segundo campo el dominio fué casi absoluto de los culturalistas, que presionaron con frecuencia la portería contraria, y José Mari, que toda la tarde jugó muy bien, marcó el segundo tanto.

Se castiga penalty a la Cultural, y se encarga de ejecutar el castigo Fernando García, consiguiendo el único tanto para su equipo. Fué un chut imparable. Los caseros reaccionaron algo; pero no logran el empate, y con este resultado termina el partido.

Los culturalistas hicieron cuatro saques de ángulo y uno los de casa.

El señor Polidura hizo un buen arbitraje, muy imparcial y muy serio. ¡Ojalá que tuviera muchos imitadores, y así se evitarían muchos disgustos!—Lop.

DEPORTIVO ESCOLAR-SOMARRIBA F. C.

El domingo se celebró un partido en los campos de los Arenales, de Llanes, entre los equipos de este pueblo, Deportivo Escolar y Somarrriba F. C.

Ambos hicieron un encuentro reñidísimo, y el Deportivo obtuvo, al fin, la victoria, por uno a cero, marcado por el delantero centro, Revilla.

Los vencedores se alinearon como sigue: Reigadas; Toca y Herrera; López (C.), Pepe y Toca; Juan, López, Revilla, Luis y Julio.

LOS CLUBS MODESTOS

El Barrio Obrero Sport venció al Floranes F. C., por cinco a cero.

—El Deportivo Hermida reta al Deportivo Europa para jugar el domingo, en los campos del Stadium. El Hermida se alineará así: Bruno; Mari y Nicanor; Lloni, Poli y Cholo; Negro, Tarayo, Porra, Arocha y Monailé.

GRAN CASINO DEL SARDINERO. Servicio esmerado en BODAS BANQUETES LUNCHES. HOTEL MARONÓ-RESTAURANT BLANC, núm. 16.

ATLETISMO

EL DOMINGO, EN LOS SALESIANOS

Las pruebas atléticas que el domingo último se celebraron en los campos del Colegio Salesiano, del paseo de Sánchez de Porrúa, resultaron un gran éxito. A pesar de las numerosas eliminatorias que hubo que hacer, por el gran número de participantes, todo se realizó con tal rapidez que dió la sensación de no haberse celebrado nada más que dos pruebas.

En la organización intervinieron los conocidos aficionados Acevedo, Puig y Cruz. El reverendo Padre Cirilo, jefe de estas organizaciones, fué muy felicitado.

La clasificación oficial fué la siguiente: Vallas, 50 metros.—Primero: Julián Ortiz, once segundos; segundo: Francisco Suárez.

50 metros lisos.—Seniors: Primero: José Luis Zubieta, once segundos; segundo: Eugenio Gómez.

Juniors: Primero: Juan Gómez, nueve segundos; segundo: José María Sugasaga.

Relevos.—Seniors: Vencedor: Equipo de la clase segunda.

Juniors: Vencedores: Sugasaga, González, Florencio y Pajares.

Cross-country, 3.000 metros: Seniors: Primero: Julián Rivero, 3,45; segundo: Ernesto Fresnedo; tercero: Emilio Díaz; cuarto: Arturo Muñoz, y a continuación doce más.

Juniors: Primero: Francisco Suárez; segundo: Ramón López; tercero: Florencio López; cuarto: Tomás Cano, y catorce más.

De los inscriptos participaron setenta y siete, dejando de alinearse únicamente cuatro corredores.

Repetimos que el éxito, fué completo, por lo que merecen plácemes cuantos en la fiesta intervinieron.

Ha sido nombrada presidenta de honor de la Peña Deportiva T. Kamán la simpática señorita Angelines Bustamante Villegas.

Nuestra más cordial enhorabuena. SANROMA

BOXEO

COMENTARIOS A PROYECTOS DE BOXEO

Dejamos para mañana la publicación de unos comentarios sobre boxeo, de unos comentarios acerca de cómo puede fomentarse esa adicción en esta capital.

Es una pena que los aficionados a estas luchas boxísticas, decepcionados, se alejen. Y a evitarlo tienden nuestros comentarios.

Los partidos jugados en toda España.

(Por teléfono.) ARENAS-REAL UNION

Bilbao.—En el campo de Ibaiondo, a las órdenes de Fausto Martín, jugaron estos equipos su partido de Liga. La entrada no pasa de mediana cuando comienza la lucha.

Herniados Quebrados

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel Ignacia, únicamente el próximo jueves, día 27 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida a hombres, mujeres y niños, y a niños de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan adaptándose como un guante. No hay nada más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que se hallará en Santander, y en el Hotel Ignacia, únicamente el próximo jueves, día 27 del actual.

NOTAS.—En Infiesto, el día 26, en el Hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao, el día 28, en el Hotel Maronó. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 43, CASA TORRENT

TERCERA CATEGORIA

En Zaragoza se jugó, con un tiempo estupendo y ante numeroso público, la final de esta categoría entre el Baracaldo y el Castellón. Arbitró el encuentro Camorera, que lo hizo bien.

El partido, que fué interesante y competido, terminó con el triunfo del Castellón por tres a dos.

Los bilbaínos tuvieron mala suerte, pues jugaron mucho más.

CLASIFICACION DE LA PRIMERA DIVISION

J. G. E. P. F. C. Ps.

Table with 5 columns: Team, G, E, P, Ps. Rows include Athletic B., Barcelona, E. Español, Arenas, Real Unión, Real Madrid, Racing Club, R. Sociedad, Athletic M., and Europa.

ACEPTAN LOS HOSPITALES

el consumo de VITAMIN FRUIT PURE. Venta en comestibles y farmacias, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 44.

Compañía Trasatlántica.

Quarto sorteo de amortización de obligaciones especiales, 6 por 100, emisión 1 de mayo de 1926, con garantía del Estado.

Según lo establecido en la condición séptima de la escritura de emisión de estas obligaciones, el día 27 del corriente, a las once de la mañana, se verificará el sorteo para la amortización de 1.400 de dichas obligaciones.

Las obligaciones se dividirán para el acto del sorteo en lotes de 100 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose 44 bolas en representación de las ochocientos que se amortizarán.

El acto será público, y tendrá lugar en la sala de sesiones del Banco Hispano-Colonial, asistiendo las personas que señala la escritura de emisión. Barcelona, 21 de marzo de 1930. Compañía Trasatlántica; el subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

BLENORRAGIA

Crónica o reciente, curación verdadera y rápida con Tratamiento GONOSOL. Sin lavados, V. mismo puede ser curado. Informes, pedidos y folletos gratis al Dr. G. Gálvez. Apartado 228, Zaragoza. Venta en Farmacias.

Compañía Telefónica Nacional de España.

ADMISION DE PERSONAL

Mediante examen de aptitud, se procederá a la admisión de diez operadoras-meritorias en la Central Telefónica de esta población.

Una vez efectuado el período de prácticas correspondientes, el sueldo de ingreso será de 1.500 pesetas anuales.

Las condiciones estarán expuestas en las oficinas de la Compañía, calle de Marcelino S. de Sautuola, 8. Se admiten instancias durante todo el mes de abril próximo.

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco número 113.242, se ruega a la persona en cuyo poder se halle tenga la bondad de entregarlo en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicho resguardo no pueda hacerse efectivo, y que, transcurrido el plazo de un mes desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nuevo resguardo, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 24 de marzo de 1930.—El director-gerente, José Luis Gómez García.

OCASION UNICA

zapatos superioirsimos para señora, números 34, 35 y 39, a 10 pesetas par. Próximamente, a todo comprador de un par le regalo otro. VARELA, S. Francisco, 28.

NOVIOS

Para muchos y tapicería, ALBA. Talleres: Magallanes, 40, Santander.

VERDADERA LIQUIDACION DE PAPELES PINTADOS

Sólo hasta fin de mes. Precios de fábrica. Ventas exclusivamente al contado. ALAMEDA PRIMERA, 14, DROGUERIA

MOTORES "HATZ"

EL DIESEL ECONOMICO SEGURO

MUGICA ABELLANO Y CA Ingenieros: PAMPLONA



Suaviza el agua



Al entrar en el baño, si antes ha tomado la precaución de echar en el un puñado de sosa SOLVAY, le maravillará la suavidad del agua y, al salir, lo tersa que le habrá quedado la piel!

EXIJA/E LA T/TA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA De venta en las buenas droguerías y establecimientos similares

SENSACIONAL SEMANA de Colchas y Toallas. Colchas grandes, algodón superior, de 8 pts., a 6,75. Colchas grandes, seda y algodón de 15 a 9,75. Colchas grandes, todo seda de 25 a 15,00. Colchas gran fantasia, todo seda, a precios de fábrica. Toallas superiores de una pta. a 0,60. Toallas superiores de 1,25 pts. a 0,70. Toallas superiores de 1,50 a 0,85. Toallas fantasia, gran surtido desde una pta. ALMACENES SAN JOSE-COMPAÑIA, 7

Torrelavega

Ayer se celebraron los funerales por el alma del general Primo de Rivera... Constitución de la Junta municipal del Censo electoral...

FUNERALES POR EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

A las diez y media de la mañana de ayer, como estaba anunciado, se celebraron en el magnífico templo parroquial solemnes funerales por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera...

En el sitio de costumbre se levantaba el catafalco, estando su parte alta envuelta en una bandera nacional, y en la parte baja, como dando guardia de honor, había otra enseña de la patria con lazo de crespon negro.

Oficiaron el virtuoso párroco, don Emilio Revuelta, y otros dos sacerdotes, y la misa fué cantada con acompañamiento de órgano, a cargo del señor Apellániz.

Asistieron numerosos caballeros, señoras y señoritas, llamando la atención tanta concurrencia, pues el día no era muy a propósito, y el tiempo, malísimo.

En ambos lados del presbiterio se colocaron algunas de las personas que más se distinguieron colaborando con el Gobierno que presidió el ilustre general, y también el comandante de Infantería de esta Caja Recluta, señor Justo, que vestía de uniforme.

Entre esas personas significadas vimos al ex gobernador civil de Palencia señor Manzanao, ex diputados provinciales señores Cabañas y Crisol, ex alcaldes señores Díaz-Bustamante y Ponal, ex primer teniente de alcalde señor Gutiérrez Alonso, ex delegado gubernativo y comandante señor Portilla, jefe de la cárcel, señor Parajo; varios ex concejales, y otros cuyos nombres no anotamos por ser muchos y tener alguna omisión.

Al lado del catafalco estaban todos los sacerdotes del arciprestazgo y el reverendo Padre Víctor.

Varios pliegos con firmas de personas asistentes a los funerales serán enviados a los hijos del marqués de Estella, y ayer les han remitido también sentidos telegramas de pésame y dándoles cuenta de los funerales.

Los pliegos de firmas iban encabezados con las siguientes líneas:

"Los que humildemente colaboramos; los que sólo servíamos para admirar; los que sabemos agradecer los beneficios derivados de la ingente labor que su padre, el excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, desarrolló al frente de los destinos de España, y juntos lamentamos la irreparable pérdida sufrida por la patria, enviamos el consuelo que puede significar nuestro dolor."

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CONSULTA DE DIEZ A UNA. Mártires, 3, 2. TORRELAVEGA

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL DE TORRELAVEGA

En el día de ayer se procedió al sorteo de los señores que por concepto de mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, con voto de compromisarios para elección de senadores, y de los presidentes de Asociaciones gremiales del Municipio, pasarán a desempeñar el cargo de vocales propietarios y suplentes de la Junta municipal del Censo de este término, que, conforme al real decreto de fecha 14 del actual, se ha de constituir el día 27 de los corrientes, y que quedará integrada en la forma siguiente:

Presidente, don Ceferino Mendaró Gutiérrez, como juez municipal. Vocales propietarios: don Jesús Velarde Ruiz de Villa, como concejal; don Saturnino Barca García, como militar retirado; don Luis Herrero Díaz y don Valentín Jubeta Alonso, como mayores contribuyentes; don Agustín Caballero Herrero y don José Peña y Peña, como presidentes de Asociaciones gremiales.

Vocales suplentes: don Manuel Martín Acareda, como concejal; don Elías Oloriz Vergara, como militar retirado; don Ramón Obregón Vargas y don Ángel Blanco Merino, como mayores contribuyentes; don Manuel García Gómez y don Manuel Bragado Gómez, como presidentes de Asociaciones gremiales.

SEMILLAS ORRAJERAS y de guerra. Loza, Cristal, Calzado, Juguetes, Polvoras de caza, Cartuchería, Cohetes. CASA ARQUES, Torrelavega.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de guardia, don Atilano Villar y doña Benigna Lledias, han sido asistidos los siguientes:

Nicolás Arozamena, de diez años, de Vigueros, de herida inciso-cortante en la región rotuliana izquierda. (Intervino en la cura el médico don Antonio Ceballos.)

Jesús Martínez Zubizarreta, de cuatro años, de Tanos, de herida contusa en la región rotuliana derecha (casual).

José García, de cincuenta y cinco años, vecino de la calle de Los Mártires, de dos heridas contusas: una, en el lado derecho, y otra en el izquierdo, del arco superciliar, y erosiones en la mano derecha.

Carmen Pérez Galán, de dos años, de distensión ligamentosa de la muñeca izquierda.

NUOVA DIRETTIVA DEL CIRCULO DE RECRO. Por dimisión de la Junta que tomó posesión a primeros del año actual, el domingo ha sido nombrada la siguiente:

Presidente, don Paulino Canales; vicepresidente, don Antonio Argumosa; tesoroero, don Anibal Barillas; contador, don Vicente Hoyos; secretario, don Joaquín García; bibliotecario, don Julián Urbina Carrera (éste pertenecía a la Junta saliente); vocales, don Antonio Mazón, don Pedro Molleda Ruiz, don Maximino G. Ceballos, don Jesús Sánchez y don Cayetano Muñoz.

Descamos a dichos directivos, que ostentan el cargo por voluntad unánime de los socios reunidos, mucho acierto para el mayor progreso del Círculo.

LA MEJOR ZAPATERIA Y SOMBRERERIA Casa CAYON TORRELAVEGA

EL FUTBOL EN BROMA

El domingo, a las siete y media de la mañana, jugaron un partido de fútbol, en el que se ventilaba nada menos que el amor propio y el coste de un almuerzo, el Expres y el Bar Gimnástica, ganando los primeros por 2-1.

Por el vencedor se alinearon: Rubin; Barquín y Pedro; X. X., Tejedor y A. Zubizarreta; Felipe, Paco, Jenaro, X. X. y Tronchos.

Por el vencido, Pedro; Puente y Miguel; X. X., Estévez y X. X.; Tercio, Barquín, Paco, Antonio y X. X.—Goiburo, do sobre la no presentación del equipo de esta Sociedad en el campo de juego para celebrar el encuentro de campeonato anunciado en contra del Quebrantada F. C., nos vemos obligados a manifestar lo siguiente:

NOTA DEL TORRELAVEGA F. C. Para conocimiento de la afición deportiva torrelaveguense, y sobre las versiones equivocadas que han circulado, habiendo designado la Federación al señor San José para diri-

Reinosa

LOS MARCEROS DEL FAROL CELEBRAN EN EL HOTEL UNIVERSAL EL FESTIVAL DE MARZAS. Otra cuquipanda, nacida de las tradicionales marzas, se celebró el domingo por la noche, en el Hotel Universal, donde la juventud, honesta y alegre, volvió por los fueros de época romana, para conmemorar la fiesta de los marceros, que la última noche de febrero el corte se desvirtuaron por rondar a todas las jóvenes, entonando el canto de los sacramentos de amor o rezando, según la demanda que formulara la muchachita agraciada con la amable visita de los marceros rondadores.

A la generosidad de aquellas han correspondido "los mozos" organizando una espléndida cena para invitar a "las mozas", que acudieron locas de alegría, para pasar, quizá, la noche más importante del año.

Pasemos por alto el número de comedones, puesto que a continuación damos nombres para quien quiera contarlos, advirtiendo que no serán pocos los omitidos, sin picardía ni malicia. Menú de la época actual:

Entramases variados, paella Campoc, huevos a la hortelana, merluza a dos salsas, centro de solomillo asado, lardas y frutas, quesos, café, licores, habanos, etcétera.

Caras bonitas, mujeres retrecheras, esencia de gentileza, fué la nota importante que dió el mujerío. A mí, a los británicos y a la juventud del sexo feo pueden venir a preguntarnoslo, o, para menor modestia, ahí van los nombres de un grupo de flores escogidas: Asunción Calderón, Virginia Martín, Teodora Ruiz, Tella García, Esperanza y Linares Fernández, Mariuca Merino, Tori-Lara, Cuca Cantero, Teresa Fernández, Balbi González, Mariuca del Amo, Consuelo Fernández, Felisa Lazcano, Teresa Puente, Lucía Rodríguez, Pilar y Rosario Begil, Paquita Díez, Ricardita Azofra, Margarita García, Julieta Castro, Presente Palomino, Luisa Gutiérrez, Juani Rayón, Antonia Gutiérrez, Araceli y Nieves López, Victoria Moral, Inés Domínguez, Conchita Martínez, Maru Gutiérrez, Julia Hernández, Eleouca Astuy, Asunción Lara, Amelia García, Domi Aguilar, Pilar Sanz, Consuelito Ruiz, Mercedes Peláez, Petrucita Peña, María Luisa García, Estrella Fernández, Asunción del Barrio y Concha Villegas.

Entre el elemento masculino recordamos haber visto representados a Laureano Pérez, Venancio González, Aureliano García, José Lorente, Juan González, Ramón Hernández, Quiterio Arce, Antonio S. Miera, Luis Obeso, Joaquín Hernández, Pedro Estévez, Ángel Revuelta, Baldomero Suárez, José Antonio Gutiérrez, José G. Calleja, Anselmo Cervera, Zacarías Cayón, Victoriano Villasant, Celestino Rodríguez, Dionisio Aizimeno, Julio Laquilain, Julio L. Fernández, Francisco Alonso, Alberto Inchof, Juan Gómez, Ernesto Tagle, José García, Adolfo López, Carlos Fernández, Pascual Pérez, José María González, Jesús Fernández, Emilio García, Vicente Paisán, Ramón Obeso, Gonzalo Fernández, Luis Hoyos, Ignacio García, Julio Medrano, Antonio Ortiz, Heliodoro Santiago, Mr. Lister, Mr. Hic-

gir dicho partido, se presentó el señor Alvarez, al cual no aceptamos por causas que a su debido tiempo se le han comunicado a la Federación.

Segundo. Por no habernos presentado dicho señor Alvarez el delegado correspondiente; y

Tercero. Esta Sociedad propuso al Quebrantada F. C., en atención al público, jugar un partido amistoso, que, en principio, aceptó, y después se negó a ello.—Por la Directiva, El presidente, Juan Rivas.

Marzo, 24 de 1930."

DE SOCIEDAD

Hace unos días ha sido pedida en Cabezón de la Sal, por nuestro respetable amigo don Celestino Alvarez, y para su hijo, el culto empleado de la Compañía Solvay, don José, la mano de la bellísima señorita Esperanza Fernández, hija del prestigioso comerciante de aquella villa, nuestro querido amigo, don Nicanor.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, y la boda quedó fijada para el próximo mes de mayo.

Anticipamos la más cordial enhorabuena a los futuros esposos y a sus distinguidas familias, con las que nos unen lazos de sincera amistad.

—Regresó de Francia, acompañado de su distinguida y bella esposa, nuestro querido amigo don Mariano Muñoz y Castaño, culto notario de esta ciudad.

—Con toda felicidad ha dado a luz una niña en esta población doña Josefa Alonso Villegas, esposa de nuestro estimado convecino, el joven industrial, don Jesús Carranza Rodríguez.

—En Tanos dió a luz una niña doña Mercedes González Ibáñez, esposa de don Amable Fernández Alvarez.

Reciban ambos matrimonios nuestra sincera enhorabuena.

—Han salido para Madrid nuestros queridos amigos don Ezequiel Cabrillo y don Lucio Lázaro, directivo y director de la Sociedad Coral de esta ciudad.

LUIS R. SALMONES OCULISTA. Consulta de tres a seis. Julián Ceballos, 21, 1. TORRELAVEGA

NOTA TRISTE

A los dos meses y medio de edad falleció en La Montaña María Luisa Díaz Ceballos, hija de doña Milagros y don Darío, a cuyos afligidos padres expresamos nuestro sentido pésame.

CATON

key, Mr. Hill, Mr. Wilson y Mr. Hinsley.

La agradable fiesta duró hasta las dos de la madrugada, reinando la más franca alegría, y pidiendo todos que el año venidero se repita, con el mismo éxito, y entusiasmo.

¡Vivan los marceros del Farol! ¡Vivaaaaa!

NOTA NECROLOGICA

A los treinta y nueve años de edad ha fallecido doña Eladia Alcalde Escudero, esposa de nuestro convecino don Germán Escudero Gutiérrez, causando la noticia honda sentimiento, ya que la finada, desde que vivió en la ciudad, se hizo acreedora a la estimación que se la profesaba, así como su vástago supo captarse muchas y bien merecidas simpatías.

La triste desgracia la hemos sentido de corazón, por lo que enviamos el sincero pésame a su desconsolado esposo, a sus amables hijos, Ángel, Pedro, Eutiquio, María Asunción y María del Pilar, y demás familiares.

UNA BODA

Han contraído matrimonio, en nuestra iglesia parroquial, don Manuel Calderón Amr y la agraciada joven María Martínez Peláez, siendo padrinos la distinguida esposa del culto ingeniero de esta factoría Naval, don Vicente Buzón, y don Nicanor Gutiérrez, hermano político del novio.

Bendijo la sagrada unión don Santos Carrera y Pareda, y firmaron el acta como testigos don Emilio G. Lantarón y don Norberto Morante.

Los novios salieron de viaje, para recorrer algunas poblaciones, y a su regreso instalarán su residencia en nuestra ciudad.

Enviarnos al nuevo matrimonio la grata enhorabuena, deseándoles toda clase de dicha y prosperidad en su nuevo estado.

ASAMBLEA DE UNION REPUBLICANA

En el Salón Madrid tuvo lugar el domingo último una reunión, a la que acudieron bastantes elementos izquierdistas.

El principal objeto fué la lectura de un importante manifiesto, que, una vez aprobado, se dará a conocer al público.

Se intenta formar un frente único, que no lleve aparejados nombres ni apellidos partidistas, al que se pondrá el título de Unión Republicana.

El texto del manifiesto lo daremos a la publicidad cuando nos sea entregado.

LOS COROS CAMPURIANOS OBTIENEN UN RESONANTE TRIUNFO EN SU VIAJE ARTISTICO AL INDUSTRIOSO PUEBLO DE ARIJA, DE BURGOS

El domingo por la tarde se desfilaban al pueblo de Arja los componentes de los Coros Campurrianos, acompañados de la Junta directiva y un crecido número de convecinos, encarrifados con la labor cultural de los orfeonistas.

El afecto con que se nos recibió fué tan entusiasta, que, por nuestra parte, no podemos corresponder más que con un grito: ¡Viva Arja, sus autoridades y todo el vecindario!

Ese viva es la interpretación unánime que, a su regreso, han traído cuan-

tos de la ciudad visitaron a los arjenses.

El presidente de la agrupación, Coros de Campó, don Antonio Rodríguez; los directivos don Gonzalo Maseda, don Augusto Fuentes, don Cándido Begil, don Mateo Rubio, don Laureano Herrero, don Ernesto Gutiérrez, don Timoteo Ruiz y don José Espurz Navarro, nos han confirmado todas las gratas noticias que de la expedición han sacado, y ellos quieren que se haga público el inmenso agradecimiento que guardarán para los vecinos hermanos de Arja.

La jornada constituyó un éxito más para el modesto Orfeón, y una inmensa satisfacción para directivos y socios protectores.

EL CORRESPONSAL

Laredo

BENDICION E INAUGURACION DEL NUEVO EDIFICIO ESCUELA-ASILO DE PARVULOS

Ayer se verificó con simpática sencillez la bendición del flamante, magnífico y sólido edificio levantado en el ensanche de esta villa para recoger y educar a los parvulitos, hijos, en su mayor parte, de familias marineras.

Al acto, que tuvo lugar a las once de la mañana, asistieron varias autoridades locales, numerosos invitados, el clero parroquial, los Padres Trinitarios Ángel y Alejandro, el capellán del hospital, don Domingo Ince, y los Padres Paules del Colegio de Limpías, Franco y Gorospe.

Reciben y atienden a todos los concurrentes la Junta de señoras que dirige esta humanitaria institución, formada por su presidenta, doña Juana Crespo de Lastra; doña Emilia Artesán, viuda de Marsella; doña Concha de la Lastra de Escalante, y doña Lorenza Bárcena de Cañarte.

La superiora de la Comunidad de Hijas de la Caridad, que con Sor Rosario Arguñari y Sor Angeles Romero, tan admirable prueba viene dando de sobriedad, economía y habilidad hacendística en la administración de los cortos recursos de que disponen para atender a las múltiples necesidades de la institución, y que con tanta solicitud y cariño cuidan de los numerosos niños que se les confían, y a los que entonan y fortalecen, un día y otro, con un cocido sano y abundante durante la estación invernal, muestran hoy, alegres y satisfechas, a todos los invitados las luminosas y aireadas dependencias del precioso edificio que se inaugura.

Su notoria humildad y el espíritu de sacrificio que las distingue no bastan a poder contener ni disimular el regocijo que las embarga, más que por su propio bienestar, por el de los niños que bullen a su alrededor, para los que desean la completa realización de los nobles ideales que animan a las señoras de la Junta, para las cuales es aún un problema la petición de recursos con que poder construir el otro pabellón lateral que figura en el proyecto del generoso arquitecto don Joaquín Sáinz de los Terreros.

Los sentimientos caritativos de este vecindario han levantado la obra hecha hasta hoy. Para continuarla en aquella parte que falta, se ha apelado al acendrado amor a su pueblo natal, de todos los laredanos residentes en América, y muy singularmente de los que componen la Sociedad benéfica y cultural Unión Laredana, domiciliada en la Habana, nunca esquivos al cumplimiento de su fin social, ni aun en las épocas más adversas, como tendremos ocasión de ver acaso sin hacerse esperar más tiempo.

En una de nuestras correspondencias anteriores describíamos la obra que ya se ha puesto término. Falta edificar, como queda dicho, el pabellón lateral derecho, indispensable para espaciar cómodamente a los penanas y distribuirlos en dos grandes aulas con separación de sexos.

Sor Francisca sueña poder algún día montar una Casa-nueva para las criaturas lactantes, hoy mal tendidas por sus madres mientras se dedican al trabajo. Sor Rosario también aspira a ver levantado en el patio o huerta del edificio un cobertizo abierto, donde puedan instruirse los parvulos al aire libre.

Publicadas seis listas de donantes, hoy lo hacemos de la séptima, que es así: doña Cándida Sierra, 50 pesetas; don Mariano Ramos, 30; don Manuel Corrales, 25, y señorita Rogelia Fernández, 25.

Continúa abierta la suscripción para los que deseen contribuir a esta obra social, iniciada por la inolvidable señora doña Elvira Zarauz y Avendaño, de grata memoria.

En la bendición del nuevo edificio actuó el que también lo hizo en la colocación de la primera piedra del mismo, el entusiasta laredano e ilustrado sacerdote don Manuel Castillo, quien después de la ceremonia improvisó un discurso muy adecuado al acto. El Padre Franco hizo también uso de la palabra con la elocuencia y el fervor cristiano con que sabe llegar al corazón de sus oyentes. Y después, las señoras que dirigen la institución que nos ocupa obsequiaron delicadamente con dulces y vinos exquisitos a todos los invitados.

Por la tarde hubo una animada fiesta infantil, y en ella hicieron las delicias de los espectadores las niñas Sergia Escorza, Petra Gómez, Rosario Revuelta, Carmina Talledo, Angelita Gallo, Cristina Remolina, Carmen Presmanes, Amparo Ignoto, Paquita Díaz, Victoriana Maza y los

niños Manuel Presmanes, José Revilla, Ignacio Ochoa, José Díaz, Juan Luis Goitia, José Luis Revuelta, Ángel Puente, Francisco Odriozola, Julio Gutiérrez y Pelayuco Fernández.

Esta benéfica obra de asistencia social, emprendida por la fe y sostenida en el corazón de unas buenas laredanas, proseguirá hasta dar cima al ideal en que se inspira.

EL CORRESPONSAL

Reocín

IMPORTANTE CONFERENCIA SOBRE EL RETIRO OBRERO

Como habíamos anunciado oportunamente, el domingo último el Sindicato Obrero Minero de Reocín inauguró una serie de conferencias, relacionadas con el Instituto Nacional de Previsión.

La primera estuvo a cargo del delegado de dicho Instituto, inspector del Retiro Obrero y ex presidente de la Diputación provincial de Santander, persona inteligentísima en cuestiones sociales y de previsión, don Alberto López Argüello, que trató sobre el tema "Régimen de mejoras del Retiro Obrero Obligatorio".

A este importante acto cultural asistió crecidísimo número de operarios de la Real Compañía Asturiana; los directivos del Sindicato Obrero Minero don José Ciprián, en funciones de presidente; don Victoriano Alcalde, secretario; don Antonio Munnárriz, tesoroero, y los vocales don Antonio Benito, don Manuel Bartolomé, don Vicente Pérez, don Julián Caballero, don Beltrán Gómez, don Julián Cueto y don Martín Bolado; el párroco, don Luis Fernández; los maestros doña María González y don Pedro Francés; los empleados de la Real Compañía Asturiana don Antonio Obregón y don Mauro Merino; representantes de "La Voz de Cantabria" y EL CANTÁBRICO, y otras personas significadas, entre ellas las autoridades municipales locales.

Con la presentación del conferenciante por el secretario, don Victoriano Alcalde, empieza el acto.

En términos elocuentes expone el objeto de la conferencia, hace resaltar la figura del señor López Argüello y aprovecha la oportunidad para hacer saber a los asociados la crítica circulada y propagada referente a que la Real Compañía Asturiana no tiene inscrito en el Instituto Nacional de Previsión a todo su personal. Don Victoriano Alcalde, con datos y pruebas concretas, demuestra lo contrario, y no sólo lleva al convencimiento de que todo el personal obrero de la Empresa minera está al corriente del pago de sus cuotas, sino (como lo comprueba el inspector del Retiro Obrero) que se ha dado el caso de que la Compañía Asturiana ha estado pagando, hasta más de tres meses, por obreros que eran baja ep su Empresa.

El señor López Argüello empieza su amena e instructiva lección, que así podemos definir la brillante conferencia del culto inspector del Retiro Obrero de Santander, dando las gracias al Sindicato de Reocín por la atención de haber sido el el llamado para inaugurar esta serie de conferencias, felicitando a la Sociedad minera, y principalmente a su Directiva, por la feliz idea iniciada.

Entrando de lleno en materia, habla de la importancia y trascendencia que tiene el Retiro Obrero, probándolo con datos y cifras el alcance de la numerosa concurrencia.

Hace saber cómo toda Sociedad patronal contribuye con la cantidad mensual de tres pesetas y una céntimo, por cada obrero, para obtener el retiro de una peseta diaria al llegar a los 65 años de edad; en una peseta mensual del obrero, éste mejora su pensión o deja un capital a sus familiares. Pone el siguiente ejemplo: Un asegurado, de 24 años, por cada peseta que imponga desde que tiene dicha edad hasta la edad de cumplimento próximo, aumenta la renta en 0,67. Si es constante y se decide a privarse todos los meses de 2,40 pesetas, es decir, de ocho céntimos diarios, habrá impuesto al cabo del año 28,80, y su renta habrá aumentado en 19,48. Y haciendo esta imposición de un modo continuo, hasta los 65 años, habrá aumentado la renta en 365 pesetas. Tendrá, pues, 730 en total, o sea dos pesetas diarias. Ocho céntimos diarios bastan a un asegurado de 24 años para obtener una renta de dos pesetas al día. Claro es que a mayor edad más costará este aumento; pero nunca llega la imposición personal a ser un esfuerzo imposible.

Profundizando más en la materia, demuestra cómo una peseta mensual, pagada durante doce mensualidades, da derecho a los asalariados cuyo sueldo no pase de 4.000 pesetas, en caso de invalidez, privando al trabajador de la fuente de sus ingresos, si está asegurado e inscrito en el Régimen de mejoras, a cobrar la renta de 305 pesetas desde el momento en que se produzca la invalidez.

Si el asalariado empieza a contribuir a la edad de 45 a 55 años, no tendrá derecho a pensión, y si a una gratificación de 536 pesetas.

Con claridad suma manifiesta el conferenciante la inversión que hace el Instituto Nacional de Previsión de los ingresos por cuotas de patronos y bonificaciones del Estado y el cinco por ciento sobre impuesto de herencias leganas. Estas cantidades—dice—se emplean en obras de finalidad social, creando una España nueva, mediante préstamo barafísimo, como lo demuestran los cien millones y pico de pesetas empleadas a este fin.

El número de patronos que en la provincia han contribuido por sus obreros llega a la cifra de dos mil, y el de obreros afiliados es de 51.000.

Se extiende el señor López Argüello en otras cuestiones relacionadas con

el tema objeto de su conferencia, que sería imposible reseñar, todas de suma importancia, y que el público escucha con verdadero interés.

Tanto por el fondo como por la forma, la autorizada palabra del distinguido conferenciante fué del agrado de los que tuvimos la dicha de oírle, premiando su difícil trabajo con las felicitaciones correspondientes.

En resumen: una buena y práctica lección sobre el Retiro Obrero, un éxito para la Directiva del Sindicato Obrero de Reocín y nuevos afiliados a las combinaciones de mejoras del Retiro Obrero.—EL CORRESPONSAL

Cabezón de la Sal

EL MERCADO DE ABASTOS

La concurrencia en el mercado semanal celebrado el domingo abundó, principalmente en corderos, cabritos, manzanas y naranjas.

La animación en la demanda hizo experimentar alguna subida, pagándose de 8 a 12 pesetas los corderos; cabritos, de 10 a 20; manzanas, de 0,50 a 0,80 docena, y naranjas, a 0,40 las del país, y a 0,70 las valencianas. En huevos hubo una concurrencia extraordinaria, vendiéndose de 1,75 a 2 pesetas la docena.

El mercado de corda, con poca animación, no teniendo variación los precios.

Por la tarde, como el tiempo estaba desagradable, el público se refugió en los cines para distraerse.

Buen calzado, Capillas TORRELAVEGA

"VOCES CANTABRAS" CELEBRE EL BANQUETE DE LAS "MARZAS"

El domingo, a la una de la tarde, en los amplios salones de la casa de doña Isabel Díaz, viuda de R. Sánchez, celebraron con gran animación el banquete de las típicas y tradicionales "marzas", los coros "Voces Cantabras".

El banquete fué servido espléndidamente por los señores don José Rubin de Celis y don Luis Sánchez Díaz.

Los simpáticos orfeonistas tuvieron la gentileza de invitar a toda la Directiva de la Sociedad al banquete y a las brillantes fiestas de las "marzas".

Occupaban la mesa presidencial la directora, doña Matilde de la Torre; el presidente, don Ricardo Botín; vicepresidente, don Pedro Santos; secretario, don Juan Barbás; tesoroero, don Ángel de la Bodega; y los vocales don Joaquín García y don Antonio G. Santar, no pudiendo asistir, por encontrarse algo delicado, don Carlos de la Torre, el cual también estaba invitado por los orfeonistas.

Durante el banquete reinó la más franca alegría y buen humor, y a los postres, la angelical solista Toñuca Vázquez entonó unas bonitas canciones, que hicieron arrancar una estruendosa salva de aplausos. Igualmente fueron aplaudidas las bellas señoritas Beatriz y María Sáiz y María Ruiz; los tenores don Victoriano García, don Julián Fernández y don Francisco Sáiz, y los bajos don Sotero Zubiaurre y don Jesús Sánchez, que cantaron muy bien.

A continuación se cantaron varias tonadas montañesas y la popular de "Los segadores", durante la cual, y a falta de dalles para llevar el compás, se acompañaron con copas y botellas.

Seguidamente, el subdirector, señor Zubiaurre, propuso que, puesto que con el banquete se celebraban las "marzas", lo más natural era que se saliera cantándolas, siendo muy bien acogida la idea, y al darse por terminado el acto, marcharon todos hasta la residencia de la ilustre directora de la Sociedad folk-lórica, doña Matilde, donde, en uno de sus espaciosos salones, se cantaron lindas piezas, con acompañamiento de piano por las encantadoras señoritas Nona Botín, Cristina Bretos y María y Josefina Aguirre, terminándose la fiesta, en la que los jóvenes coralistas derrocharon alegría y buen humor, a las siete de la tarde.

Coralistas que asistieron: Por la Coral, don Victoriano García y don Francisco Sáiz (padre); orfeonistas don Francisco Sáiz (hijo), don Julián Fernández, don Rafael Cubillos, don Antonio Guerra, don Ángel Cortavarría, don Baldomero Gutiérrez, don P. Santamaría, don Francisco Sanjuán, don Cándido Gutiérrez, don Jesús Sánchez, don Antonio Sordo, don Francisco Cobo, don Francisco García, don Rafael Sánchez, don Manuel Ruiz, don Eugenio Mier, don Juan Gómez, don Alfonso Llada, don Antonio Sagastizábal, don Manuel Bueno, don Pedro Zubiaurre, don José Martínez (hijo), don José Martínez (padre), don Telesforo Vidart, don Luis Gutiérrez, don Luis y don Félix Vázquez y subdirector, don Sotero Zubiaurre, y del bello sexo, las preciosas señoritas Beatriz y María Sáiz, Josefina y María Aguirre, Nona Botín, Cristina Bretos, Tomasa y María Lledias, Filomena Fernández, María Bargaño, María Ruiz, Antonia Bretos, Antonia Vázquez, Serafina Saáudo, Encarnación Sáiz y las niñas Angelita Rubin y Elodia y Lolita Sánchez, con la activa directora, doña Matilde.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant PARA BODAS Y BANQUETES

ROYALTY

GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Escalopes Napolitana.

EL CORRESPONSAL

LOS MAS ELEGANTES CALZADOS se están recibiendo a precios baratísimos

Para Señora.—Zapatos de charol, negros, con adornos de piel de color, elegantísimos, tacón de suela y Luis XV, a 15 y 16'50 pts. Zapatos de charol, adornos de ante, marrón, negro y veiss, Luis XV, alto y medios, gran fantasía, a 17, 18, 20 y 22'50 pts. Zapatos color, pieles claras y oscuras, a precios nunca vistos. Zapatos de ante, en colores y negros, a 15, 18 y 20 pts.

Para Caballero.—Zapatos color, suela crepé, a 18'50, 20 y 22 pts., colores y formas modernos. Zapatos con piso de cuero, a 20, 22 y 25 pts., clases buenisimas; las que otras Casas venden a 30 y 35 pts. Botas negras, a 18, 20 y 22'50 pts. Botas color, a 20, 22 y 25 pts.

Para niños y niñas hay un gran surtido en todas clases y colores, a precios increíbles.

¡OJO! Esta Casa vende los calzados mejores y más baratos que ninguna otra, por hacer las compras al por mayor

No se confunda: ZAPATERIA "EL CAÑÓN", SANTA CLARA, 5

SANATORIO DE HOYO DE MANZANARES

SITUACION INMEJORABLE: ESPLENDIDO PARQUE CON PROFUSION DE ARBOLES Y FLORES
Altura media la más indicada por los especialistas, 1.100 metros. Confort. Precios módicos.
AUTO EN LA ESTACION DE TORRELODONES
Director: A. VILLEGAS, Ventura Rodriguez, 3, MADRID; de 4 a 8.

CASA ALZOLA BLANCA. 11

Óptica: Completo surtido en cristales y gafas
Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soliglander y otras
Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss: Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

ADELFA PILA

Profesora en Partos y Masajista
CONSULTA DE 3 A 4
Concordia, 19 • Teléfono 2254

¡SABAÑONES!

Curan rápidamente con **BÁLSAMO TROPICAL**
Estén o no ulcerados.
Frasco, 1,20 pesetas en farmacias y droguería de Pérez del Molino.

PRESERVATIVOS

Cgo. gratis sin enviar sello.
La Discreta, Salud, 6, Madrid

Agentes de Publicidad

para asunto gran rendimiento, se precisan con buenas referencias. Publicidad A. G. E. S. A., apartado 8.065, MADRID.

EL DILUVIO

Café blanco legítimo de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de las Fiebres Recurrentes y Persistentes

Forma: 

En todas las Farmacias

PRADERIAS

en las proximidades de la estación de Orejo, disponibles para venta varios lotes, desde 140 carros. Para tratar, dirigirse a **DON JOSE ICIGAR SOLARES**

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:
— CRISTOBAL COLON, el 8 de abril.
— ALFONSO XIII, el 4 de mayo.
— CRISTOBAL COLON, el 30 de mayo.
— ALFONSO XIII, el 25 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Plas. 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25
Para Veracruz. — 585, más 13'50 — — — 598'50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas.

EXCURSION DE VACACIONES A LOS ESTADOS UNIDOS

en el nuevo vapor **MARQUES DE COMILLAS**
Dieciséis días de estancia en NEW-YORK, con alojamiento en el Hotel MARTINIQUE.
Salida de Vigo (último puerto), el 20 de junio.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España - D. C. a

El Despacho Central
Instalado en la calle del Matillero, frente al Banco Mercantil.—Teléf. 2308

ES UNA ESTACION
Vigilada por la Compañía e intervenida por el Estado.
Adquiera en él sus billetes y factures allí sus expediciones.



COMPAÑIA DEL PACIFICO

LÍNEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
El vapor **ORDUNA**, el 11 de abril.
— **OROPESA**, el 20 de abril.
— **ORBITA**, el 4 de mayo.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN 3.ª CLASE: Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander.....

HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, NUM. 9 :: Teléfono 3441 :: Dirección Telegráfica: "Basterrechea".

Señora: La interesa saber
Se ha recibido el nuevo surtido de estas famosas medias **MERCEDES**
Diez y ocho colores distintos. - Tonos de gran moda.
CALIDADES DE VERDADERO RESULTADO

VELOS ENORME SURTIDO
Preciosidades, desde TRES REALES

CORSES - FAJAS, forma PRINCESA
NUEVOS MODELOS RESERVADOS PARA ESTA CASA
Recomendamos nuestro patrón **PARISIEN**, pesetas 5,90.
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

LA PARISIEN : San Francisco, 27 : Teléf. 3492.

CUCHILLERIA FINA
LAS MEJORES MARCAS
AFILADOR
PLASA VISTA

APARATOS DE LIMPIEZA
PARA LA CASA



HIGIENE - ELEGANCIA y ECONOMIA
AEGIBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S.A.

HERIDAS, LLAGAS, QUEMADURAS, SABAÑONES,
se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante **TAFETAN LIQUIDO «JEL»**. Evita contagios externos, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. Frasco 1,00 tubo (encamado). Agente general N. Salés, apartado 103, Barcelona. De venta: E. Pérez del Molino (G. A.) y demás importantes farmacias y droguerías.
Representante en Santander: J. PIÑAL, Vista Alegre, 5.

Se vende papel de embalaje

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. — Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

PROPIETARIOS. — La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

DESDE EL PUNTO DE VISTA de toda cuestión relacionada con la óptica moderna, esta Casa lo resolverá toda duda. Casa J. García, óptico. San Francisco, 15. Teléfono 2121.

PASTILLAS "RONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivos de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquígrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6.

BASCULAS. — Ventas al contado y a plazos. Departamento especial para reparaciones. Básculas registradoras, con aparato de seguridad contra falsas pesadas. Contamos con la maquinaria de precisión más reciente y mejorada. Precios y cooperación con la más importante fábrica de aparatos de pesar de Europa. Constructora Montañesa, S. A., calle Federico Vial, 6, y 10. Teléfono 1445. Apartado postal número 137, Santander.

PIANOS. — Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

GUSTO Y DISTINCION. Compravando o reformando su sombrero donde Luis Sánchez, adquiere usted esta nota. Amós Escalante, 8. Teléfono 2327.

ENGUADERNACION. — Pastas españolas. Álbumes sin costura. Fotografía. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arreglos bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

CASA MARGIANO, óptico. Exacta ejecución en las fórmulas de los señores oculistas. Talleres para toda clase de reparaciones. Artículos "Kodak". Colón, número 4; teléfono 2049.

ALQUILO, amueblados y económicos, hotelito, entresuelo y mansarda. Rasilla, Doctor Madrazo, 2 duplicado.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, paseo Pereda, 21, bajo.

MOTOS Y BICICLETAS. — B. S. A., Alcyon, Christophe y Delage Sprint, son las marcas de mayor garantía. Representante: J. López Herrera, Muelle, 16. Veán los modelos 1930.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

ACUMULADORES "Willard" Productos "Delco Remy" Estación servicio: Isaac Santiago, Ribera (antiguo Ate-neo), Santander.

TRASPASO local, sitio muy céntrico. Informes, en esta Administración.

AUTOMOVILISTAS. — Aletas, corazas, silenciosos. Reparación de radiadores. Nidos Harrison, para todo coche americano. Soldadura autógena. Alameda Primera, frente al Gran Cinema, Talleres Wunsch.

"MONTANESUCA", pasodoble dedicado a Santander por la Orquesta Ibarra. — "Jay, Tomasa", pasodoble militar creable. Discos electrónicos. Félix Ortega, Burgos, 1.

ALQUILO local grande, propio garaje varios coches, tienda, almacén vinos, etc. Calderón, 25, primero.

RETRATE SUS NIÑOS. — Les sacarán dos posturas, para elegir la que más les agrade. Retratos de arte. Lehoux, Blanca, 28.

LOCALES. — Se alquilan dos, para industrias. Rubio, 2, tercero. De diez a seis.

TRANSPORTES, mudanzas, dentro y fuera de la población. Garantizo roturas. Presupuestos gratis. Avisos: Teléfono 3263, y Santa Clara, 7, librería.

VENDO puertas balcón, nuevas; portillas para prados, etcétera. Calderón, 25, 1.ª

SE VENDEN pellejos y medias pipas, usadas. Razón, Administración.

OCASION. — Magnífica sillería de sala, recién tapizada. San José, 4, Torrelavega.

LOS MUEBLES de mayor gusto, mejor calidad y más económicos, los encontrará visitando la Casa Alzaga, Puerta la Sierra, 2.

SE VENDE la pianola del Bar Madrid. Muy barata.

ALQUILO o vendo talleres con motor eléctrico y transmisiones, Alonso Gullón, 11, primero.

ALQUILAN piso en Perines, subida Barrio del Rey, "sol todo el día. Informarán, "Villa Justa".

EN VILLA importante y veraniega de la provincia, se traspasa, por no poderla atender, una acreditada fonda, bien montada, con espacioso bar. Informarán en esta Administración.

EN TORRELAVEGA se vende la casa número 44 de la calle de Julián Ceballos. Informes: Domingo Berroet, en Campuzano.

BOGOTES reparados y envinados, dos cubas ídem de cuatrocientas cántaras, barriles de ochenta a cien litros, todo de roble, y una bomba de trasegar, se venden. Razón: Tonelería de Francisco Serrano, travesía de Ruamayor.

"EL IRIS", Compañía, núm. 6. Cortes de traje para caballero, todo estambre, desde 35 pesetas los tres metros. Se garantiza el resultado.

VIAJEROS. — Pensión moderna, completa, 6 y 7 pesetas. Menús sueltos, con vino, 3'50. Cuarto baño. Teléfono 2277. San Francisco, 34, segundo.

SE PLANCHAN trajes al vapor, pero bien planchados, cuatro pesetas. — Se venden mesas de corte y figurines. Blanca, 12, Rodríguez.

REINOSA. — Se traspasa barbería, muy acreditada, numerada; con "aparato" para afeitarse y para depilarse. Avenida Naval, Felipe García.

SE VENDE, en el lugar de Monte, una casa de planta baja y piso, cuadra o garaje. Informarán en esta Admón.

SE COMPRARIA CAMION tres toneladas carga, sobre neumáticos, buen estado, toda prueba. Ofertas, por escrito, con detalles, a apartado de Correos, número 91, Santander.

SE VENDE una prensa para hierba, usada; una amasadora de tina giratoria, para panadería, usada; una máquina de recalar llantas, para talleres de carros, usada; un torno mecánico de un metro entre puntos, usado, y un taladro para herrero, usado. Dirigirse: Hijo de Pascual Alonso, Torrelavega.

AMA para criar en casa de los padres se ofrece. Referencias inmejorables. Razón: Santa Lucía, 11, tercero.

POR 45 PESETAS al mes se dan lecciones de taquígrafía, corte y confección, en Astró, 5, primero.

TRASPASO local, con estanterías y mostrador; poca renta. Informes: Lope de Vega, 14, tienda.

GRAN SALDO de toallas, colchas y géneros de punto. Liquidación de colchones, muy bien confeccionados; clase Rentería, desde 9'50. Géneros para tapizar. Precios económicos. Atarazanas, 10. Hija de Zacarías del Castillo.

SE PRECISA meritorio de oficina, que tenga buena letra y sepa escribir a máquina. Escribid, indicando, a T. M., en esta Administración.

DEPENDIENTE para bar, de 44 a 48 años, se necesita, sabiendo bien obligación. Informes: Casa Cayón, Torrelavega.

PARA VESTIR bien y barato, sólo la Sastrería de Doctor Madrazo, 2. — Se necesita una oficiala, Ciro Vallecillo.

EN 19.000 PESETAS, llave en mano, venden, en Monte, casa espaciosa, con quince carros tierra. Tratar: Burgos, 22, Agencia.

NECESITO muchacha para lavar, planchar y limpieza de casa. Informes, Admón.

AVISO. — Hoy mismo traspaso cafetín, bien montado, con buena clientela; el primero que llegue se quedará con ello. Informen, Enseñanza, 19, licorería.

SE TOMARIA en Madrid café-bar, céntrico, de 8.000 a 15.000 pesetas, acreditando ventas. Ofertas reservadas. Agencia de traspasos, Burgos, 22, Santander.

EN PUEBLO próximo traspaso almacén de cereales, buenas condiciones, lleva varios años. Tratar: Burgos, 22, primero. Agencia de traspasos.

HACE FALTA una oficiala para bordar a máquina, que sepa hacer punto de incrustación. Peso, 8, cuarto.

SE TRASPASA tienda, café-bar y hospedaje, con dos pisos, condiciones ventajosas, por tener otro negocio. Tratar: Burgos, 22, Agencia.

GANADERO. — Quince pesetas empleadas en abonos químicos ahorran más de cincuenta de paja. Aun es tiempo para abonar la pradera. Pídemelo el apropiado. Tengo para toda clase de cultivos. Casa Manín, Mogro.

POR PRECIO ruinoso, por tener que embarcar, traspasan bar, bien montado. Tratar, exclusivamente, don José Llorda, Burgos, 22, Agencia.

BAR céntrico se traspasa, con pianola o sin ella. Condiciones ventajosas. Trato exclusivo con don José Llorda, Burgos, 22, Agencia.

ACADEMIA DE NAUTICA. Preparación para capitanes, pilotos y agregados. Eustasio Golcochea, en Henao, 23, Bilbao.

RADIO-OCASION. — Por navegar, vende estupendo aparato 50 estaciones, en potente aparato famosa marca Montaña, lavoz, todo completo. Colocará antena gratis. Informa, Administración.

SEÑORA viuda cede hermoso gabinete, con sol todo el día, vistas al mar, caballero estable. Trato esmerado. Informarán, Ruamayor, 19, primero derecha.

ENSEÑO CORTE y confección, con derecho a hacerse sus vestidos. Corte en un mes. Precio económico. Blanca, 7, tercero.

COMPRO camioneta dos toneladas próximamente, buen uso. Informará esta Admón.

AHORRARA DINERO encargando campaña de propaganda: anuncios esta sección, rótulos luminosos, bocetos, carteles, a "Iris", Publicidad, Cubo, 4-6, derecha.

EN TORRELAVEGA traspasan tienda de comidas y bebidas, con buen piso, establecido hace muchos años. Tratar: Burgos, 22, Agencia. Santander.

POR 5.000 PESETAS entregan gran bar, bien montado; renta módica. Tratar: Burgos, 22, Agencia de traspasos, matriculada.

MUJER formal se precisa, para ayudar quehaceres. Tratar: casa del señor Castrillo, Maliaño.

MAQUINA "Singer" bobina central, vendido, con urgencia, por ausentarme. No deje de verla; seguro le convendrá. Burgos, 34, mansarda.

¿QUIERES ser taquígrafo o contable? Acude a Puente, 14, cuarto. Clases particulares, precios económicos.

ALQUILASE hermoso gabinete, con alcoba, amueblado, balcón calle, sitio muy céntrico, económico. Puente, 14, cuarto.

HERMOSA gramola con discos vendida, baratísima. — Se alquilan habitaciones. Ruamayor, 38, segundo.

VENDO "Fiat" 504, en perfecto estado. Razón, en esta Administración.

SOCIO CAPITALISTA para representar café-bar en Santander, capital veinticinco mil pesetas, a falta de dinero, garantía con sus propiedades. Inútil presentarse no siendo profesional. Lealtad, 6, tercero izquierda. Señor Hidalgo.

SE NECESITA una muchacha para la cocina. Calle de Castilla, número 14, tienda.

LECCIONES Matemáticas, Instituto, Industrias, Comercio, Normal, Francés, Inglés. Preparación para Telégrafos por oficial del Cuerpo. Daoiz y Velarde, 31, cuarto.

VENDO carretón cuatro ruedas, inmejorables condiciones. Precio, 600 pesetas. Frutería Viadero.

SE NECESITA ayudante de cortador de confección, debiendo tener conocimientos de sastrería y disposición para el corte a máquina. Solicitudes, por escrito, a apartado 103, Santander.

SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE

RETAMAMOS



al que sostenga este error ~ ~

Uno de los recursos favoritos del detallista de neumáticos que tiene un género de calidad inferior que vender es aquella afirmación ya tan gastada «todos los neumáticos son iguales!».

Es por el interés del vendedor que se lo quieren hacer creer a V. Si no, difícilmente podría hacer venta alguna. Pero, ¿es verdad lo que él afirma? ¿Lo ha sido nunca?

La mejor respuesta es que los mismos fabricantes de neumáticos parece que no han creído nunca semejante afirmación.

Así, cuando Goodyear introdujo ya hace años el tipo de neumático sin talón la industria siguió rápidamente este nuevo modelo.

Así, cuando Goodyear introdujo el tipo de neumático con múltiples telas de cuerda, la industria pronto copió este tipo.

Así, cuando Goodyear inició el neumático para camiones, la industria enseguida siguió su ejemplo.

Así, cuando Goodyear lanzó el tipo

de neumático «heavy-duty», la industria inmediatamente construyó «heavy-duty».

Así, cuando Goodyear ideó una construcción fundamental para el tipo de neumático balloon de baja presión, la industria una vez más siguió esta dirección.

Así, cuando Goodyear ofreció recientemente el super-neumático sin par — el Double Eagle — la industria se apresuró a asombrar el mundo con nuevos super-neumáticos.

Entonces, son iguales todos los neumáticos? Si lo fueran, qué necesidad habría de abandonar los antiguos modelos tratando de imitar los que Goodyear introduce?

Si todos los constructores de neumáticos fuesen iguales, sería raro que sólo un neumático y siempre el mismo abriese el camino año tras año al progreso de toda la industria. Son más los que corren sobre neumáticos Goodyear que sobre los de cualquier otra marca.

Mundialmente preferidos.

MADRID - BARCELONA - SEVILLA - BILBAO



Cía. Española de Neumáticos y
Gaucho Goodyear, S. A.
ELCANO, 6. - BILBAO

GOOD YEAR

